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ZELENA TRANZICIJA

Lejla Barić,
urednica deska

O
bnovljivi izvori energije (OIE) sve 
više postaju dio energetskog sustava 
i Hrvatske, i cjelokupne Europske 
unije, potpomognuti opredjelje-
njem da EU postane prvi zeleni kon-
tinent. Baš zato svakodnevno svje-

dočimo o sve većem udjelu obnovljivih izvora u 
svakodnevnoj proizvodnji električne energije. 
Brojna su i postrojenja koja se odlučuju imati 
svoje OIE elektrane, a i zanimanje privatnih 
osoba također je u porastu. Ipak, ulagači se od 
početka postupka izgradnje OIE i dalje susreću 
s mnogim zaprekama, nerazumijevanjem, ot-
porima, apsurdima, a ništa drukčije nije ni na 
području financiranja, jer pokrenuti investiciju 
i, primjerice, financirati je iz kreditnih sredsta-
va, kao u nekim drugim gospodarstvenim sek-
torima, iznimno je složeno — i to više nego u 
drugim sektorima.

Svaka promjena je teška i donosi mnoge 
postupke kojima se moramo prilagoditi i koje 
moramo prihvatiti. Tako je i financiranje OIE 
nepoznanica za mnoge financijske institucije. 
Banke, najtradicionalnije financijske instituci-
je, iako se mijenjaju i prilagođavaju zahtjevima 
i potrebama tržišta, i dalje imaju svoja pravila i 
sustave zaštite, koje možda nije tako jednostav-
no primijeniti u investicije obnovljivih izvora 
energije. 

Jer, dok banke i druge financijske institucije 
traže jasan podatak, mjerljivost, jasne parametre 
i neku vrstu jamstva kod same investicije u svim 
njezinim ciklusima, skoro sve što se odnosi na pro-
jekt OIE često to ne može pružiti u onom trenutku 
u kojem je to potrebno banci. Jer, kako ovisi o pri-
rodi, OIE projekt ovisi i o mnogim nepoznanicama 
u samom administrativnom sustavu i nedorečeno-
stima između različitih razina vlasti. Jamstva, koja 
su bankama najvažnija, investitor često možda 
nema, niti ih na takav način može osigurati.

Upravo zato, koliko god investitori vole ili ne 
vole subvencije svojih nacionalnih sustava ili EU 
fondova, to je najčešće najsigurnija odstupnica 
koja olakšava rad i otvara daljnje investicijske 
cikluse.

Kako je Europska unija unatrag nekoliko godina 
posebnu pozornost dala OIE u svim segmentima, 
otvoreni su i mnogi programi subvencioniranja. 

No, što oni nose? I jesu li subvencije doista i 
potrebne?

Ako mislimo da je samom investitoru lakše doći 
do EU novca putem subvencija, i da je to najbolji 
put — mnogi investitori kažu drukčije: oni bi ipak 
radili i gradili sami. No, kad rade sami, birokra-
cija je složenija, banke zatvorenije za daljnji rad, 
i cjelokupno ulaganje postaje dodatno složenije, 
pogotovo ako vam je potrebna neka financijska 
premosnica tijekom samog projekta. 

Pronalaženje dodatnog novca na tržištu ili za-
počinjanje pregovora s bankama može usporiti 
i sam projekt, a ne mora završiti pozitivnim is-
hodom. Nekima od ulagača čini se da bi jedan 
od načina financiranja bio i izlazak na burze. Ali 
ta zamisao je još uvijek predaleka zbog mnogih 
nepoznanica.

Banke, kao mjesto na kojem ulagači najče-
šće traže podršku za svoje planove, imaju svoja 
pravila i rokove, a u “šumi birokracije”, ulagaču 
se lako može dogoditi da neku od potrebnih do-
zvola jednostavno ne može ishoditi. Jer je neki 
zakon, pravilnik ili uredba u nekom postupku. I 
onda sve stane. I stoji.

Možemo reći da je u toj fazi naše cjelokupne 
prilagodbe na novi, zeleni, održivi život, sub-
vencija sinonim za svojevrsno jamstvo za ulaga-
nje u OIE. I koliko god se to ne sviđa samim inve-
stitorima, koji bi možda radije voljeli neki drugi 
model podrške, ovo je zasad najsigurniji. Jer, 
uz subvenciju države ili EU fonda daljnji koraci 
postaju ipak nešto jednostavniji — sve ustanove 
koje se dalje trebaju uključiti u postupak postaju 
više blagonaklone kad vide i subvenciju utkanu 
u OIE investiciju.

To nam govori i još nešto — da je postupak oko 
OIE od početka do kraja u svim svojim ciklusima 
i dalje prepun promjenjivih varijabli te je svima, 
baš svima u tom postupku, subvencija možda je-
dina “sigurna luka” na tom putovanju. I kako se 
sad stvari odvijaju, zasigurno je da će ona to još 
neko vrijeme biti. 

Subvencije u ovaj sektor možda su najizdašni-
je ikad dane za bilo što, i čini se da su vrlo do-
stupne, iako i one imaju svoje granice, limite i 
pravila. Cijeli postupak financiranja je složen i 
zahtjevan; pa ipak je broj onih koji podnose za-
htjeve za izgradnju sve veći.

Financiranje obnovljivih izvora energije 
— banka, subvencije ili burza?
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E-COMMERCE

Raif Okić
izvršni  

urednik

N
ovi zakonodavni mandat službeno će 
započeti 16. srpnja, prvog dana prve 
plenarne sjednice novog Europskog 
parlamenta. Glavni zadaci Parla-
menta su donošenje zakonodavstva, 
odlučivanje o proračunu EU-a i nad-

zor nad ostalim tijelima Europske unije.
Novi Parlament morat će odlučiti što učiniti 

s prijedlozima zakona koji nisu dovršeni prije 
izbora. Ti dosjei uključuju, između ostalog, bor-
bu protiv korupcije, odgovornost za AI, borbu 
protiv spolnog zlostavljanja djece, transport ži-
votinja i dobrobit mačaka i pasa.

Čim bude uspostavljena, počet će predlagati 
nove zakonodavne dosjee.

A problematiku online trgovine na zajednič-
kom digitalnom tržištu riješit će u nekoj točki u 
budućnosti. Neopravdano geoblokiranje, odno-
sno geografsko blokiranje, praksa je kojom se 
potrošačima na internetu onemogućuje pristup 
traženim proizvodima i uslugama iz druge drža-
ve članice, i ono je zabranjeno u Europskoj uniji 
te se smatra povredom zajedničkog tržišta.

No, određene zapreke ipak postoje, zbog čega 
je i prošli saziv Europskog parlamenta pozivao 
na njihovo ukidanje. Primjerice, osoba iz Hrvat-
ske želi na češkoj online trgovini kupiti određe-
ni proizvod, ali ne može pristupiti toj mrežnoj 
stranici, ili je se automatski preusmjerava na 
hrvatsku verziju te online trgovine.

Takva je praksa ocijenjena diskriminiraju-
ćom u sklopu jedinstvenog tržišta Europske 
unije, pa se geoblokiranje ne smije provoditi na 
osnovi državljanstva potrošača, mjesta stanova-
nja i slično, od kraja 2018. godine — podsjeća 
Hina, kad je regulativa o tome stupila na snagu 
u cijeloj Europskoj uniji.

Geoblokiranjem se također usporava kupnja 
preko interneta i prekogranična prodaja u Eu-
ropskoj uniji. Primjerice, tvrtke ne bi trebale 
na svojoj mrežnoj stranici zabraniti registraci-
ju kupcu iz udaljenije države članice EU i time 
spriječiti kupnju proizvoda.

Međutim, ne postoji obveza dostavljanja proi-
zvoda u drugu državu članicu. Također, proizvo-

di u online trgovinama raznih država članica ne 
moraju jednako koštati.

Europarlamentarci su stoga krajem prošle go-
dine upozorili na te zapreke i različite tretmane 
europskih potrošača, naglašavajući da se takav 
postupak svakako vidi na prekograničnim gos-
podarskim aktivnostima država članica.

Potrebno je osigurati nesmetano funkcionira-
nje unutarnjeg tržišta i zajamčiti da svi europski 
građani imaju jednak pristup robi i uslugama, 
bez obzira na njihovu lokaciju, uz daljnje pro-
micanje slobodnog kretanja proizvoda i usluga, 
stav je prethodnog saziva Parlamenta EU.

Na gospodarski potencijal ukidanja postoje-
ćih zapreka ukazuje i činjenica da je dvanaest 
posto poduzeća u Europskoj uniji pokrenulo 
prodavanje online, uslijed pandemije covi-
da-19, ili je pojačalo napore u tom smjeru, na-
veli su eurozastupnici.

Europarlamentarci su zaključili kako je ogra-
ničena dostupnost kataloga s audiovizualnim 
sadržajem i praćenja sportskih događaja putem 
streaming platformi. Također, kako ističu, pra-
vila o zabrani geoblokiranja ne odnose se na 
elektroničke knjige, glazbu, softvere i online 
igrice.

Pozivajući se na izvještaj Komisije o regulaciji 
geoblokiranja iz 2020. godine, eurozastupnici 
zaključuju kako geoblokiranje koje se tiče knji-
ga “ne izaziva zabrinutost velike većine potroša-
ča”, dok bi širenje regulative i na elektroničke 
knjige zasigurno prouzročilo gubitak prihoda, 
ugrozilo investiranje u novi sadržaj takve vrste, 
smanjilo kulturalnu različitost i još bi više do 
izražaja došla prevlast nekolicine igrača na trži-
štu, nauštrb manjih i srednjih tvrtki.

Što se tiče dostave proizvoda kupljenih online 
u druge zemlje, europarlamentarci su pozvali 
zemlje članice i Komisiju da utječu na smanje-
nje naknada za prekograničnu dostavu.

A što će učiniti novi saziv Europskog parla-
menta, posebno u kontekstu najava Ursule von 
der Leyen da će u novom mandatu rezati biro-
kratske zapreke poslovanju diljem Europske 
unije?

Novi Europski parlament,  
stare europske boljke



Grad Novska jedna je od najpozitiv-
nijih “priča” kojima posljednjih 
godina svjedočimo u Hrvatskoj. 

Taj je gradić u Sisačko-moslavačkoj žu-
paniji godinama bio poznat po drvnoj 
industriji, pa je tako, prema podacima 
bonitetne kuće CompanyWall, naju-
spješnija tvrtka lani bila Venko Gradnja 
d.o.o., koja se koja bavi građevinskim 
radovima u rasponu od izgradnje čitavih 
objekata po načelu ključ u ruke, preko 
suhe gradnje, pa sve do obnove starih 
kuća te izrade mostova i šetnica.

Posljednjih godina, točnije otkad je u 
samom središtu Novske otvoren Podu-
zetnički inkubator PISMO powered by 
A1, na najboljem je putu da se pretvori 
u sinonim za gaming, a ta će transfor-
macija kulminirati velikim Centrom za 
gaming industriju, ujedno prvim takvim 
u čitavoj Europi. Vrijednost te “priče” 
prepoznata je i na razini Europske uni-

je, pa je riječ o prvom projektu koji će se 
financirati iz novog europskog Fonda za 
pravednu tranziciju. 

Ugovor o financiranju prve faze grad-
nje gaming centra potpisan je početkom 
lipnja između Ministarstva regionalnog 
razvoja i fondova Europske unije, Jav-
ne ustanove Regionalni koordinator Si-
sačko-moslavačke županije i partnera 
Sisačko-moslavačke županije, Razvojne 
agencija SIMORA i Grada Novska. Prva 
faza financirat će se bespovratno s 26,3 
milijuna eura, dok će čitav projekt dose-
gnuti iznos od stotinu milijuna eura.

Kako će izgledati i što će sve sadržavati 
Centar za gaming industriju Novska, za 
Financije.hr otkrila je Andreja Šeperac, 
ravnateljica Regionalnog koordinatora Si-
sačko-moslavačke županije, s kojom smo 
razgovarali i o Poduzetničkom inkubato-
ru PISMO, startupima koji su prošli kroz 
njega i njihovim uspješnim projektima.

Prošlog mjeseca potpisan je ugovor 
o financiranju prve faze gradnje 
Gaming centra Novska. Što se 
namjerava ostvariti u toj prvoj fazi 
projekta?

Strateški projekt Centar gaming in-
dustrije u Novskoj (CGI) vrijedan je više 
od šezdeset milijuna eura. Provodi ga 
Javna ustanova Regionalni koordinator 
Sisačko-moslavačke županije (SMŽ) u 
partnerstvu sa samom Županijom, Gra-
dom Novska te Razvojnom agencijom 
SIMORA. Prva faza projekta je započela, 
a sredstva — 26,4 milijuna eura — osi-
gurana su kroz Fond pravedne tranzi-
cije. Centar gaming industrije gradit će 
se u Poduzetničkoj zoni Grada Novske, 
na površini od gotovo devet hektara, i 
obuhvaća izgradnju objekta za izvođenje 
studijskih programa vezanih uz razvoj 
videoigara, studentski dom s pripadaju-
ćim studentskim sadržajima, ali i nizom 

KAKO SU VIDEOIGRE PROMIJENILE GRAD

Zahvaljujući gamingu, u Novskoj je danas 
gotovo nemoguće pronaći smještaj
CENTAR ZA GAMING INDUSTRIJU NOVSKA BIT ĆE PRVI TAKAV U EUROPI, A POTPISIVANJEM UGOVORA O FINANCIRANJU, PRVA 
FAZA NJEGOVE IZGRADNJE I SLUŽBENO JE ZAPOČELA.

Ministar 
gospodarstva 
Ante Šušnjar 

u posjeti 
Inkubatoru
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sportskih sadržaja poput sportske dvo-
rane, bazena i sportskih igrališta, dok 
će se u drugoj fazi graditi akcelerator s 
modernim VR studiom te inkubator za 
testiranje videoigara. Centar gaming in-
dustrije predstavlja kontinuitet uspješne 
“priče” koja je započela 2018. godine 
pokretanjem Poduzetničkog inkubatora 
PISMO powered by A1, specijaliziranog 
za razvoj tvrtki iz područja videoigara. 

Do kad bi Centar trebao biti završen i 
što će sve sadržavati?

Prema projektu, Centar gaming in-
dustrije u Novskoj uključuje zgradu 
fakulteta koja se prostire na 12.000 
kvadratnih metara i uključuje razne 
sportske sadržaje (bazen te sportsku 
dvoranu, niz sportskih igrališta, uklju-
čujući rukometno, nogometno, odboj-
kaško igralište, golf vježbalište, tere-
tanu na otvorenom te teniske terene), 
studentski dom od 5.000 kvadrata s 
cjelokupnom studentskom infrastruk-
turom, poput restorana i ugostitelj-
skih objekata. Studenski dom imat će 
201 ležaj, od čega je nekoliko jedinica 
prilagođeno osobama s invaliditetom. 
Poduzetnički dio Centra predstavljaju 
Akcelerator s dvjesto radnih jedinica i 
suvremeno opremljenim VR studijem, 
i Inkubator za testiranje videoigara s 
2.500 sjedećih mjesta, a njegov izgled 
predstavlja svemirsku letjelicu koja je 
“tvrdo sletjela” te je ostala zabijena u 
zemlji. Centar osim toga obuhvaća i su-
stav prometnica kao i energanu, što ga 
čini energetski održivim i učinkovitim. 
Ugovor o financiranju izgradnje prve 
faze — fakulteta sa sportskim sadrža-
jima, studentskog doma, prometnica i 
energane — potpisan je na 26,4 miliju-
na eura, a radovi bi trebali započeti do 
kraja 2024. godine. Trenutno je u tije-
ku javna nabava. Očekivani završetak 
prve faze je kraj 2027. godine, nakon 
čega očekujemo prve studente i tvrtke 
u području razvoja video igara koje će 
činiti dušu tog Centra.

U pitanju je i prvi projekt financiran 
iz novog europskog Fonda pravedne 
tranzicije. O kakvom je fondu točno 
riječ i koje je uvjete trebalo ispuniti 
da bi se dobila novčana sredstva?

Fond pravedne tranzicije (Just Transi-
tion Fund) financijski je instrument us-
postavljen u okviru kohezijske politike 
zbog pružanja pomoći područjima suo-
čenima s ozbiljnim socioekonomskim 
izazovima koji su posljedica prelaska 
na klimatsku neutralnost. Njegovi su 
glavni ciljevi ublažiti posljedice tranzi-
cije financiranjem diversifikacije i  mo-
dernizacije lokalnog gospodarstva te 
smanjenjem negativnih posljedica na 
zaposlenost. U tu će se svrhu iz Fonda za 
pravednu tranziciju podupirati ulaganja 
u  područja kao što su digitalna poveza-
nost, tehnologije čiste energije, smanje-
nje emisija, regeneracija industrijskih 
objekata, prekvalificiranje radnika i pru-
žanje tehničke pomoći. Za pristup pomo-
ći iz Fonda za pravednu tranziciju drža-
ve članice trebaju dostaviti teritorijalne 
planove za pravednu tranziciju. U njima 
se moraju navesti konkretna područja 
za koja se traži intervencija zbog socio-
ekonomskih posljedica tranzicije. U pla-
novima se naročito mora voditi računa 
o  očekivanom gubitku radnih mjesta 
i transformaciji proizvodnih procesa in-
dustrijskih objekata koji proizvode najvi-
še stakleničkih plinova. Razina Unijinog 
sufinanciranja projekata određuje se 
prema kategoriji regije u kojoj se projek-
ti provode. Za slabije razvijene regije ona 
iznosi maksimalno 85  posto, a u Hrvat-
skoj taj Fond koriste Sisačko-moslavačka 
i Istarska županija. Fond za pravednu 
tranziciju raspolaže ukupnim proraču-
nom od 17,5 milijardi eura za razdoblje 
od  2021. do  2027.  godine. Hrvatska na 
raspolaganju ima više od 170 milijuna 
eura, od čega više od sto milijuna dolazi 
u Sisačko-moslavačku županiju. U našoj 
županiji djeluju onečišćujuće industrije 
koje su odgovorne za znatan udio emi-
sija stakleničkih plinova. Fondom će se 

podupirati gospodarska diversifikacija 
ulaganjem u inovacije u malim i sred-
njim poduzećima, između ostalog i kroz 
suradnju sa sveučilištima te poticanjem 
novih poslovnih modela, s posebnim 
naglaskom na industriji informacijskih i 
komunikacijskih tehnologija. Naposljet-
ku, poduprijet će se i prekvalifikacija i 
usavršavanje radnika u lokalnoj kemij-
skoj industriji i industriji rafiniranja, 
čime će se pomoći u zadržavanju daro-
vitih ljudi u tom kraju. Tako je jedan od 
projekata koji se financira iz tog fonda i 
projekt Centar gaming industrije.

Kako se uopće rodila zamisao o 
pokretanju takvog centra; tko je bio 
idejni pokretač?

Ideja se rodila u timu Razvojne agen-
cije SIMORA kao reakcija na otvoreni 
natječaj za izgradnju poduzetničkih 
centara, ali i stanja u kojem je bila Sisač-
ko-moslavačka županija 2016. godine. 
Vrijeme je to velikog iseljavanja mladih, 
velikog broja nezaposlenih, lošeg stanja 
u gospodarstvu, ali i vrijeme kad gaming 
industrija pokazuje da je industrija u 
kojoj će se u budućnosti događati nešto 
veliko. Tad se povezalo dva i dva, i na 
natječaj Ministarstva gospodarstva pri-
javljena je izgradnja i opremanje podu-
zetničkog inkubatora specijaliziranog za 
industriju videoigara. Projekt su prijavili 
SIMORA, te partneri Sisačko-moslavač-
ka županija i ZICER — Zagrebački inova-
cijski centar. Nakon odobrenja projekta, 
započela je naša “priča”. Inkubator je 
otvoren 2019. godine, a već sljedeće je 
proglašen najboljim hrvatskim EU pro-
jektom. Inkubatorom upravlja Razvojna 
agencija SIMORA. 

Novska se posljednjih godina 
pretvorila u pravo središte gaminga, 
ne samo u Hrvatskoj, nego i šire. Kako 
je došlo do toga?

Nakon što su odobrena novčana sred-
stva od 2,7 milijuna eura za Poduzetnič-
ki inkubator PISMO powered by A1 u 
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samom središtu Novske, obnovljene su 
dvije potpuno derutne i neiskorištene 
zgrade i opremljene vrhunskom opre-
mom specijaliziranom za mlade progra-
mere koji žele razviti svoju videoigru, ali 
i učiti i educirati se prije nego što pokre-
nu vlastiti posao. Prvo su se organizira-

le edukacije učenja izrade videoigara u 
programima Blender i Unity. Danas je u 
učionicama deveta generacija polazni-
ka. Naime, do sada je kroz našu edukaci-
ju prošlo više od 350 osoba. Zbog surad-
nje s HZZ-om, polaznici za vrijeme šest 
mjeseci, koliko traje edukacija, primaju 

minimalnu hrvatsku plaću i putne troš-
kove. Veliki dio njih odlučio se i za po-
kretanje vlastitih tvrtki. Naime, Hrvatski 
zavod za zapošljavanje financira takav 
oblik samozapošljavanja s deset tisuća 
eura (potpore za zeleno i digitalno su 
petnaest tisuća eura), Grad Novska još 
na taj iznos daje dvije tisuće eura, čime 
osoba ima dovoljno novca za početak 
poslovanja. Startupa je više od osamde-
set, a do sada je iza njih više od tisuću 
završenih projekata. Godišnje povuku 
više od 150 tisuća eura izravnih ulaga-
nja, koristeći razne fondove i javljajući 
se na natječaje. Tu je i srednjoškolski 
smjer Tehničar za razvoj videoigara, 
koji se može pohađati u Srednjoj školi 
Novska i Tehničkoj školi Sisak. Novska 
se kao grad mijenjala dolaskom gamin-
ga. Danas je gotovo nemoguće pronaći 
smještaj, grade se čak četiri stambene 
zgrade, otvoreno je puno novih sadrža-
ja, grade se novi vrtići, a statistika poka-
zuje da je više djelatnika od umirovljeni-
ka, da ne raste samo broj gaming tvrtki, 
već da rastu i druge industrijske grane. 
Za postizanje tako dobrih rezultata stvo-
ren je vrlo snažan eko sustav, ne samo 
u Sisačko-moslavačkoj županiji, nego i 
na razini Hrvatske, a taj sustav osim SI-
MORE, Regionalnog koordinatora SMŽ, 
Sisačko-moslavačke županije i Grada 
Novske tvore i nacionalna vlast, aka-
demska zajednica, državne agencije i 
tijela, vrhunski stručnjaci u obrazovanju 
i industriji video igara te snažne gaming 
tvrtke koje posluju u Hrvatskoj.

Gaming industrija u svijetu, posebno 
nakon pandemije, bilježi stalni rast. 
Kakvo je, prema vašim spoznajama, 
stanje u Hrvatskoj? Posljednjih 
godina naši su developeri razvili neke 
vrlo uspješne igre poput “Serious 
Sama” ili “SCUM-a”.

Naše spoznaje govore da domaće tvrt-
ke imaju odlične ideje i da samo trebaju 
ustrajati na njima. Primjeri koje navo-
dite su primjeri tvrtki koje su duže raz-
doblje radile na svojim proizvodima, 
tražile investicije i pritom bile posveće-
ne svojim zamislima, ali su usporedno 
i istraživale što je tržištu potrebno. Mi 
kao primjer navodimo Misfit Village, 
startup iz inkubatora PISMO koji je po 
izdavanju demo verzije videoigre “Go 
Home Annie” već postigao veliki uspjeh. 
Milijuni ljudi željeli su je zaigrati, ali i 

Ime Dobit 2023. Ukupni prihodi 2023

VENKA GRADNJA D.O.O. 835.921,62 7.095.154,13

VODOPRIVREDA NOVSKA d.o.o. 375.872,62 5.454.192,48

HAKADESCH d.o.o. 3.326,49 4.850.914,69

THERMO STONE d.o.o. 178.173,00 4.547.239,00

ARĐENT d.o.o. 995.585,97 4.244.958,64

NOVOKOM d.o.o. 212.728,33 2.857.254,63

LJEKARNA NIVES MILOŠ 34.624,51 2.351.306,12

POSAVSKI HRAST d.o.o. 177.071,55 2.093.310,13

LJEKARNE KOS 124.930,41 1.636.601,16

METALIMPEX d.o.o. 106.954,18 1.428.305,08

S.V.E. INSTALATERSKI OBRT 11.202,34 1.243.406,18

PE-GRA GRAĐEVINSKO-USLUŽNI OBRT 28.100,51 1.184.774,16

METAFLEX d.o.o. 9.681,00 1.152.724,00

VODOVOD NOVSKA d.o.o. 13.430,43 1.122.660,65

LJEKARNA ANKICA KOS, DIPL.ING.PH. 103.819,94 1.049.606,59

BIG BOYS GRADNJA d.o.o. 348.127,68 961.249,22

EKO-MLAZ.DM d.o.o. 182.766,71 833.510,93

GRADITELJSTVO TOMIĆ d.o.o. 77.651,61 786.480,49

PROIZVODNO-TRGOVAČKI OBRT TENA 14.158,59 766.256,48

BRANITELJSKA ZADRUGA AGRO-INVEST 7.785,27 733.906,40

TEXTECH d.o.o. -14.023,03 702.845,86

EVOLEN d.o.o. -64.546,58 688.862,37

TRGOVAČKA RADNJA "DADO" 121.004,33 662.653,15

PRIJEVOZNIK MARINKO KAURIN -12.877,89 633.764,34

DRVNA INDUSTRIJA TOBIJAŠ 7.942,68 572.108,46

RAŠELJKE d.o.o. 9.074,53 528.457,48

LUKI DRVO d.o.o. 8.904,59 520.405,74

GLOBAL-KATAVIĆ d.o.o. 20.784,15 510.476,30

JAEGER I LED d.o.o. 47.639,82 473.568,61

GAVRANOVIĆ, ZAJEDNIČKI TRGOVAČKO-USLUŽNI OBRT 7.042,23 432.538,34

Izvor: CompanyWall
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pogledati snimke drugih kako je igraju. 
O tome koliko je svijet željno iščekuje 
govori i podatak da je nakladnik iz Litve, 
Nordcurrent Labs, uložio u njih. No, Mi-
sfit Village je primjer ustrajnosti i neo-
dustajanja od vlastite zamisli.

U Novskoj se nalazi i PISMO 
inkubator, što on sve nudi 
i startupima i polaznicima 
edukativnih programa?

Poduzetnički inkubator Sisač-
ko-moslavačke županije PISMO speci-
jaliziran je za gaming industriju i jedin-
stveno je mjesto u kojemu ljubav prema 
videoigrama postaje ozbiljan posao. Na 
dvije tisuće metara kvadratnih inku-
bator PISMO, koji se nalazi u Novskoj, 
svojim korisnicima omogućuje poslo-
vanje uz smanjene troškove, stvarajući 
poslovno okruženje u kojemu poduzet-
nici i obrtnici mogu ostvariti zajednič-
ku poslovnu suradnju, razmjenjivati 
iskustva i razvijati poslovne zamisli. 
Otvoren je 2019. godine, a već sljedeće 
je proglašen najboljim hrvatskim EU 
projektom. Inkubatorom upravlja Ra-
zvojna agencija SIMORA i u njemu se 
osim prostora i opreme mogu pronaći 
edukacije (šestomjesečne i tromjesečne 
u programima Unity, Blender i Unreal), 
radionice na temu komunikacija, mar-
ketinga, izrade poslovnih planova, može 
se kroz projekt EDIH surađivati s raznim 
industrijama u području gamifikacije i 
digitalizacije, na raspolaganju su men-
tori iz različitih područja, organiziraju 

se velika događanja poput 48-satnog na-
tjecanja u izradi videoigara Global Game 
Jam, ali i manjih poput Art Jama. Za uče-
nike osnovnih škola tu su ljetni gaming 
kampovi koje priređujemo već treću go-
dinu za redom.

Koliko je startupa dosad prošlo kroz 
inkubator?

U ovom trenu imamo više od osamde-
set startupa koji zapošljavaju više od 120 
osoba. Oni su na neki način živo tijelo. 
No, još uvijek bilježimo rast otvaranja 
novih poduzeća.

Možete li među njima izdvojiti 
nekolicinu, koji su u međuvremenu 
zabilježili neke konkretnije uspjehe?

Možemo istaknuti nekoliko tvrtki koje 
su doista naši najpozitivniji primjeri. 
Tvrtka ANIQ, kojoj je izvršni direktor 
Dominik Cvetkovski, ujedno je i prva 
akcelerirana tvrtka koja je nakon pet 
godina poslovanja iselila iz inkubatora 
i preselila se u vlastiti poslovni prostor. 
S više od desetero zaposlenih oni nižu 
uspjehe i na međunarodnoj razini. Ujed-
no su i prva tvrtka koja je objavila vide-
oigru za Nintendo Switch pod nazivom 
“Swing By”. 

Hiroma Design je ovih dana objavila 
videoigru “Moopies” za djecu od tri do 
sedam godina. Dugo smo je čekali, ali 
konačno je dostupna za skidanje i An-
droidima i IOS sustavima.

Tvrtka GROW radi na digitalizaciji i 
gamifikaciji niza hrvatskih muzeja, ali i 

na različitim inovacijama. Pametne nao-
čale za gluhe i osobe s oštećenjem sluha 
osvojile su mnoge inovatorske nagrade.

Inkubator je ostvario i suradnju sa 
Srednjom školom Novska. O čemu je 
riječ i što uključuje ta suradnja?

Inkubator PISMO powered by A1 od 
prvog dana svojeg poslovanja surađuje 
sa svim školama u Sisačko-moslavačkoj 
županiji. Uvođenjem smjera Tehničar za 
razvoj videoigara u Tehničku školu Sisak 
i Srednju školu Novska, započela je pot-
puno drukčija suradnja koja ima za cilj 
omogućiti učenicima da izravno rade 
s našim startupima bilo u inkubatoru, 
bilo kroz organizirane meet up-ove ili 
natjecanja u izradi videoigara. Kad go-
vorimo o novljanskoj školi koja se nalazi 
u susjedstvu Inkubatora PISMO, zapravo 
govorimo o terenskoj nastavi, i suradnja 
je različita za svaki od četiri razreda. Na-
ime, kako učenici svladavaju opsežnije 
gradivo, tako i u inkubatoru rade “teže” 
stvari. Prvi razred se upoznaje s prosto-
rom i našom opremom specijaliziranom 
za gaming. Drugi i treći razred upoznaju 
se s projektima na kojima rade startupi, 
dok četvrti razred odlazi na nastavu na 
kojoj uče o radu u programima Blender 
i Unity. Suradnja sa srednjim školama 
vrlo je bitna za SIMORU i PISMO, kao i 
za uspostavu studijskog programa (u tra-
janju tri + dvije godine), kad će učenici 
srednjih škola moći nastaviti školovanje.

VEDRAN HARČA
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Pronalazak radne snage, točnije kva-
litetnih radnika, problem je s kojim 
se susreće većina hrvatskih tvrtki iz 

gotovo svih područja. Taj problem poku-
šava se riješiti uvođenjem stalno rastućeg 
broja stranih radnika. Prema posljednjim 
podacima Ministarstva unutarnjih poslo-
va, u prvih pet mjeseci ove godine MUP 
Hrvatske izdao je 93.786 dozvola za rad i 
boravak, od čega je 63.204 dozvola za novo 
zapošljavanje, a 22.226 za produljenje po-
stojećih dozvola. Sezonskih radnika je 
8.356. Postoje međutim i drugi načini kao 
što je, primjerice, stipendiranje učenika i 
studenata. Pritom je važna i stavka prema 
kojoj imaju obvezu raditi u tvrtki koja ih je 
stipendirala, što u prošlosti nije uvijek bio 
slučaj.

Jedno od deficitarnih zanimanja po-
sljednjih je godina svakako ono mesara, o 
čemu smo za Financije.hr porazgovarali s 
Igorom Miljakom, predsjednikom Uprave 
PPK karlovačke mesne industrije, te Vili-
mom Simonom, predsjednikom Uprave 
mesne industrije Vajda. Obje tvrtke poslu-
ju unutar Grupe Pivac, zajedno s matič-
nom mesnom industrijom Braća Pivac.

Grupa Pivac zapošljava više od dvije ti-
suće ljudi, ima gotovo 250 vlastitih malo-
prodajnih objekata diljem Hrvatske, sura-
đuje sa svim većim trgovačkim lancima na 
hrvatskom tržištu te plasira proizvode na 
njemačko, mađarsko, bugarsko, irsko, bel-
gijsko, austrijsko, slovensko i ostala tržišta.

“U našoj su djelatnosti ključan kadar me-
sari, zanimanje koje je već dulji niz godina 
deficitarno ne samo u Hrvatskoj, nego i na 
području čitave Europske unije. Istodobno 
je naša tvrtka u posljednjih desetak godina 
značajno proširila proizvodne kapacitete, 
što podrazumijeva i povećane potrebe za 
kvalificiranom radnom snagom. Upravo 
zato osvijestili smo potrebu da djelujemo 
proaktivno i sami pokušamo stvoriti vla-

stiti stručni kadar, mlade ljude koje ćemo 
pokrenuti da odaberu to deficitarno i lako 
zapošljivo zanimanje. Koliko god umjetna 
inteligencija napredovala i imala poten-
cijala za zamjenu nekih radnih mjesta, 
mesar je jedno od zanimanja koje imaju 
sigurnu budućnost, jer ljudski je čimbe-
nik u tom poslu nezamjenjiv. Hrana je 
osnovna čovjekova potreba i stoga je pre-
hrambena industrija, uključujući dakako 
i mesoprerađivačku, jedna od najvažnijih 
gospodarskih grana. Kao nužni dio tog 
sustava, mesari će i u budućnosti imati 
osigurano mjesto na tržištu rada. Naš pro-
gram stipendiranja učenika koji se školuju 
za to zanimanje obuhvaća niz pogodnosti 
koje im omogućavaju ne samo bezbrižno 
školovanje, nego i stjecanje stručne prakse 
u proizvodnim pogonima opremljenima 
najsuvremenijom tehnologijom, te što je 

najvažnije — siguran posao nakon završet-
ka školovanja, u stabilnoj i rastućoj tvrtki 
koja cijeni znanje i nagrađuje rezultate”, 
pojašnjava Miljak.

Mesna industrija Vajda program stipen-
diranja provodi od 2017. godine, a PPK kar-
lovačka mesna industrija od 2018. godine.

U programima stipendiranja surađuju s 
Mješovitom industrijsko-obrtničkom ško-
lom Karlovac, Srednjom školom Prelog i 
Srednjom strukovnom školom Varaždin. 
Do sada je obuhvaćeno ukupno pedesetak 
učenika, a neki od njih, govori nam pred-
sjednik Uprave PPK, već su završili školo-
vanje i sada su zaposleni unutar sustava 
grupacije.

Učenici koji se nadaju stipendijama mo-
raju zadovoljiti neke uvjete, a koji su to, ot-
krio nam je Vilim Simon.

“Uvjet za ostvarivanje prava na novčanu 

OD MESARA DO IT-JEVACA

Stipendije su dobar način za nalaženje 
kvalitetnih radnika, ali treba ih zadržati i 
nakon školovanja
SVE VIŠE TVRTKI UČENICIMA I STUDENTIMA NUDI STIPENDIJE I RAZLIČITE POGODNOSTI, NO NEKE OD NJIH ZAHTIJEVAJU 
POVRAT NOVCA U SLUČAJU ODBIJANJA PONUĐENOG ZAPOŠLJAVANJA.
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stipendiju je da učenik upiše zanimanje 
mesar i dogovori pohađanje stručne prak-
se u jednom od naših proizvodnih pogona 
u Karlovcu ili Čakovcu. Učenici mogu do-
bivati stipendiju tijekom sve tri godine, ko-
liko traje školovanje za njihovo zanimanje, 
pri čemu je uvjet da uspješno završe pret-
hodni razred i budu redoviti u izvršavanju 
obveza koje predviđa praktična nastava. 
Ostvareni prosjek ocjena nije kriterij za 
dobivanje stipendije. Od sljedeće školske 
godine odlučili smo iznos stipendije pove-
ćati s dosadašnjih 135 na 200 eura. Osim 
tog mjesečnog novčanog iznosa, naši sti-
penisti imaju pravo na besplatne udžbeni-
ke i radnu opremu, plaćen rad na praksi, 
plaćene troškove prijevoza, besplatan to-
pli obrok te prigodne darove za blagdane. 
Zbrojimo li iznose novčanih stipendija, 
ostvarenih naknada za rad na praksi, troš-
kova prijevoza i naknada za topli obrok, na 
mjesečnoj razini izdvajamo u prosjeku oko 
400 eura po stipendistu, ovisno o ostvare-
nim satima praktične nastave. Mladim lju-
dima u dobi između 14 i 17 godina na taj 
način omogućujemo da vrlo rano shvate 
što znači zarađivati vlasititi novac i ras-
polagati njime, a s druge strane, riječ je o 
značajnom doprinosu kućnim budžetima 
cijele obitelji.”

Mogućnost zapošljavanja po završetku 
školovanja nude svim svojim stipendisti-
ma koji se tijekom praktične nastave poka-
žu dobrim i kvalitetnim radnicima. 

Voljeli bismo, ističu obojica naših sugo-
vornika, da je usmjeravanje učenika u za-
nimanje mesar i veće, jer su potrebe za tim 
kadrom u stalnom porastu.

Važno pitanje, koje smo već spomenu-
li, jest kako osigurati da stipendisti nakon 
školovanja ne krenu “trbuhom za kru-
hom”, odnosno ne potraže posao u nekoj 
od stranih zemalja.

“Nakon završetka školovanja stipendisti 
su obvezni ostati u radnom odnosu do dvi-

je godine, ovisno o razdoblju korištenja 
stipendije. Potom im se nudi i trajno zapo-
slenje uz stimulativna primanja i prava iz 
kolektivnog ugovora, kojim su radnicima 
zajamčene mnoge pogodnosti iznad onih 
propisanih zakonom, kao što su nagrade 
za ostvarene radne rezultate, naknade za 
prijevoz i topli obrok, božićnica, slobodan 
dan za polazak djeteta u školu i druge. Cilj 
su nam motivirani i zadovoljni radnici, jer 
smo svjesni da su ulaganja u zaposlenike 
i poticajno radno okruženje nužan predu-
vjet za dugoročni uspjeh”, rekao je Miljak.

Prošle godine je na visokom učilištu 
Algebra pokrenut prijediplomski studij 
razvoja računalnih igara. Vrijednost tog 
doprinosa hrvatskoj gaming industriji pre-
poznao je i domaći gaming brend White 
Shark te dodijelio punu stipendiju za sve 
četiri godine studija.

Stipendiju je dobio samo jedan, najbolji 
kandidat, a s obzirom da cijena školarine 
iznosi 4.700 eura po godini studija, njezin 
ukupan iznos je 18.800 eura. Uz prosjek 
ocjena iz srednje škole od najmanje 4,2, 
uvjet je bio i samostalni projekt iz područja 
razvoja računalnih igara.

“Nadamo se da na takav način i mi da-
jemo skromni doprinos prepoznatljivosti 
Hrvatske na globalnoj svjetskoj sceni kao 
zemlje koja sve više ulaže u gaming indu-
striju, a posebice u razvoj računalnih iga-
ra”, kazao je tom prilikom Stjepan Šmit, 
vlasnik White Sharka. 

U sklopu projekta potpisan je i sporazum 
o suradnji s tvrtkama LGM, Protopixel, 
Ironward i Room-C Games. Suradnja s na-
vedenim tvrtkama iz game development 
industrije uključivat će obveznu praksu za 
sve studente na četvrtoj godini.

Općenito gledano, po pitanju davanja 
stipendija prednjače tvrtke iz tehnološ-
kog sektora. Jedna od takvih je i Multisoft 
d.o.o., tvrtka za razvoj aplikacija temelje-
nih na geoprostornim podacima, koja je 

u svibnju objavila pojedinosti svojeg pro-
grama stipendiranja za studente Fakulteta 
elektrotehnike i računarstva u Zagrebu. 

Stipendija je, navode na svojim mrež-
nim stranicama, namijenjena poticanju 
izvrsnosti i podržavanju mladih talenata 
u području računalstva, elektrotehnike te 
specifično u području geoprostornih teh-
nologija. Za nju su se mogli prijaviti redov-
ni studenti treće godine dodiplomskog te 
studenti prve ili druge godine diplomskog 
studija, a uvjeti za dobivanje su “izniman 
akademski uspjeh, strast prema tehnolo-
giji te želja za osobnim i profesionalnim 
razvojem u području geoprostornih teh-
nologija”.

Rok za prijave istekao je krajem lipnja, 
a stipendistima će se nuditi mogućnost 
stručne prakse u Multisoftu, mentorstvo 
iskusnih stručnjaka i podrška u izradi di-
plomskog rada, sudjelovanje u internim 
edukacijama te — što je možda i najvažnije 
— pripravničko zaposlenje nakon završet-
ka studija.

Tri stipendije i zapošljavanje u Sektoru 
informacijskih tehnologija po završetku 
studija nudi i Hrvatska banka za obnovu i 
razvoj (HBOR). Riječ je o stipendiji u izno-
su od 292 do najviše 465 eura neto mjeseč-
no, a isplaćivat će se tijekom dvanaest mje-
seci u trajanju od jedne do tri akademske 
godine.

Osmu godinu zaredom, u potrazi za 
studentima STEM područja koji će prve 
profesionalne korake napraviti u njihovim 
redovima, je i tvrtka Comping. Svojim sti-
pendtistima nude mjesečnu financijsku 
potporu do kraja studija, u iznosu od 300 
do 530 eura, ovisno o godini, kao i moguć-
nost (ne i obvezu) uključivanja u različite 
Compingove projekte.

Također, baš poput Multisofta, i Com-
ping nudi stipendistima pomoć svojih 
stručnjaka prilikom izrada diplomskog 
rada.

Stipendiju u iznosu od 3.000 eura po 
godini studija, isplaćivanu u mjesečnim 
obrocima u iznosu od 250 eura, nudi i jed-
na od najvećih hrvatskih kompanija INA. 

U okviru strategije razvoja mladih ta-
lenata i jačanja suradnje s akademskom 
zajednicom, njihov program stipendiranja 
namijenjen je različitim STEM područji-
ma, pa se na njega mogu prijaviti studen-
ti elektrotehnike, strojarstva, kemijskog 
inženjerstva i tehnologije, naftnog rudar-
stva, geologije i geološkog inženjerstva.

Program INA-e odabranim studentima 

Igor Miljak, predsjednik Uprave PPK karlovačke mesne industrije
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nudi stjecanje praktičnog iskustva kroz 
stručnu praksu u INA Grupi u skladu s 
osobnim interesima za razvoj u određe-
nom STEM području, ali i zapošljavanje 
po završetku diplomskog studija sukladno 
poslovnim potrebama i mogućnostima 
tvrtke.

Treba napomenuti da INA nema obvezu 
zapošljavanja stipendista, no u slučaju po-
stojanja poslovnih potreba i mogućnosti, 
ono će se ponuditi u roku od trideset dana 
od dana završetka studija.

Osim ovog, INA je za aktualnu školsku 
godinu raspisala i natječaj Plavog tima za 
dodjelu IT stipendija djeci radnika INA 
Grupe.

Stipendije su također iznosile 3.000 eura 
po godini, a bile su namijenjene studenti-
ma druge ili treće godine preddiplomskog 
studija, odnosno prve ili druge godine di-
plomskog studija. 

Preduvjet je da se obrazuju u području po-
slovne informatike, kibernetičke sigurnosti, 
tehničkog/informatičkog menadžmenta, 
informacijskih tehnologija, elektrotehnike 
ili računalstva, i to isključivo u Hrvatskoj.

Stipendisti u oba natječaja po završetku 
studija imaju obvezu prihvatiti ponuđeno 
zapošljavanje u INA Grupi. Pritom će oni 
koji su stipendiju primali tijekom jedne do 
dvije godine, u radnom odnosu morati osta-
ti barem dvanaest mjeseci, dvostruko duže 

ako su stipendirani kroz tri, a trideset i šest 
mjeseci stipendisti koji su navedeni iznos 
dobivali tijekom četiri godine studija.

U slučaju odbijanja ponude za zapošljava-
nje, obvezni su vratiti čitav iznos stipendije. 
Oni koji se pak zaposle u INA Grupi, ali ne 
ostanu u radnom odnosu do kraja trajanja 
propisanog razdoblja, morat će vratiti dio 
iznosa stipendije koji je razmjeran trajanju 
obveze ostanka na poslu.

Ako INA Grupa nema poslovne potrebe 
ili mogućnost zapošljavanja u roku od tri-
deset dana od završetka studija, odnosno 
obrane diplomskog rada, stipendist se oslo-
bađa obveze povrata novca.

VEDRAN HARČA
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“Ovo se samo čekalo da se do-
godi po ovoj vrućini”, rekla 
je Reutersu 24-godišnja stu-

dentica Gentiana u glavnom gradu Crne 
Gore Podgorici, nakon nestanka struje 
krajem lipnja. Temperature su u cijeloj 
jugoistočnoj Europi dosegle četrdeset 
stupnjeva Celzija. Struja i wifi mreža bile 
su u prekidu od oko trinaest sati, izvije-
stili su dužnosnici i korisnici društvenih 
mreža, navodi Reuters. Dobavljači u četi-
ri zemlje rekli su da su počeli obnavljati 
opskrbu do sredine poslijepodneva, i da 
je struja uglavnom vraćena do večeri.

Na početku nestanka struje kvarovi na 
semaforima uzrokovali su zastoje u glav-
nom gradu Bosne i Hercegovine Saraje-
vu, i u gradovima Banja Luci i Mostaru, 
javili su Reutersovi izvjestitelji. Mnogi 
su ostali bez vode u Podgorici, jer su crp-
ke prestale raditi, izvijestili su mještani. 
Isključili su se klima uređaji i topio se 
sladoled u trgovinama za turiste.

Kako javlja Reuters, crnogorski mi-
nistar energetike rekao je da je prekid 
rada uzrokovan naglim povećanjem po-
trošnje električne energije zbog visokih 
temperatura, ali i samom vrućinom. 
Sustavi distribucije električne energije 
povezani su u državama diljem Balkana, 
podsjeća Reuters.

“Kvar je nastao kao posljedica velikog 
opterećenja mreže, naglog povećanja 
potrošnje struje zbog visoke tempera-
ture i samih visokih temperatura”, izvi-
jestio je crnogorski ministar energetike 
Saša Mujović u televizijskom prijenosu.

Struje, a ponegdje i interneta, nestalo 
je oko 12.30 sati, navodi Reuters, doda-
jući da su operateri elektroenergetskih 
sustava balkanskih država rekli da su 
počeli obnavljati opskrbu do sredine po-
slijepodneva.

Danko Blažević, direktor Sektora za 
vođenje elektroenergetskog sustava 
HOPS-a, rekao je za HRT kako su u roku 
od dva do tri sata od početka poremeća-
ja svi potrošači u Hrvatskoj bili ponovno 
napojeni. Uz to, potvrdio je kako je po-
čela istraga.

“Dio posla operatora prijenosnih su-
stava je da odmah reagiraju, i malo prije 
se održala telekonferencija na europskoj 
razini. Dogodio se nesretni splet okol-
nosti da su dva dalekovoda — jedan u 
Crnoj Gori, a drugi u Albaniji — ispala iz 
pogona u kratkom vremenu”, objasnio je 
Blažević, te dodao kako je Bosna i Herce-
govina imala problema s povratkom ter-
moelektrana u pogon. “Hidroelektrane 
se razmjerno brzo vraćaju u pogon, ali 
termoelektrane trebaju malo više”, za-
ključio je Blažević.

Veliki mrežni incident koji se dogodio 
21. lipnja 2024. godine u  jugoistočnom 
dijelu sinkronog područja kontinental-
ne Europe završio je raspadom sustava u 
elektroenergetskim mrežama Albanije, 
Crne Gore, Bosne i Hercegovine te djelo-
mičnim raspadom sustava u Hrvatskoj. 
Točnije rečeno, veći dio Dalmacije, te 
manji dio kupaca u Slavoniji i Lici ostao 
je bez napajanja oko 12.24 sati, objasnili 
su iz Hrvatskog operatera prijenosnog 
sustava (HOPS).

Poremećaj je uzrokovan kaskadnim 
ispadom više elementa elektroenerget-
skih sustava navedenih zemalja. Početni 
uzrok kolapsa s točnom kronologijom 
posljedičnih događaja će se istražiti i po-
tvrditi kroz redovne procedure i nakon 
provedenih analiza. Navedene analize 
u okviru ENTSO-E, zajedničkog europ-
skog udruženja operatora prijenosnih 
sustava, provode stručnjaci zaduženi za 
slučajeve takvih većih poremećaja.

U trenutku poremećaja, potrošnja u 
Republici Hrvatskoj je iznosila oko 2.750 
MW, a nakon poremećaja 2.100 MW, što 
predstavlja gubitak u iznosu od oko 650 
MW. Poduzete su sve mjere predviđene 
procedurama u takvim velikim pore-
mećajima (eng. black out) koje se ogle-
daju kroz komunikaciju i koordinirane 
aktivnosti sa susjednim operatorima 
sustava, operatorom distribucijskog su-
stava i proizvodnim jedinicama, a sve s 

POVJERENSTVA, ISTRAGE

Kolaps čitavog sustava 
elektrodistribucije nije 
zabilježen desetljećima
ISTRAGA ĆE POTRAJATI, ALI STRUČNJACI GOVORE DA JE PROBLEM VELIKOG 
OPTEREĆANJA U LJETNIM MJESECIMA TEŠKO RJEŠIV.
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ciljem brzog vraćanja u pogon dijelova 
mreže i redovite opskrbe električnom 
energijom. Prema predviđenom planu 
oporavka (eng. Restoration plan) pruže-
no je najbrže moguće napajanje dijelova 
sustava na području Republike Hrvat-
ske. Tek će se točno utvrditi ukupno ne-
isporučena električna energija krajnjim 
kupcima, priopćili su iz HOPS-a.

I samo nekoliko dana nakon tog pot-
punog kolapsa sustava, potrošače na po-

dručju Federacije Bosne i Hercegovine 
iznenadila je loša vijest. Cijene električ-
ne energije porasle su deset posto. Na 
sjednici održanoj 28. lipnja 2024. godi-
ne, Regulatorna komisija za električnu 
energiju FBiH (FERK) dala je suglasnost 
Elektroprivredi BiH za linearno poveća-
nje cijena električne energije za katego-
rije domaćinstva i ostalu potrošnju.

Linearno povećanje cijene električne 
energije iznosi deset posto za domaćin-

stva i 8,1 posto za ostalu potrošnju na 
0,4 kV, uključujući energiju i mrežarinu. 
Nove cijene električne energije primje-
njivat će se od 1. kolovoza 2024. godine, 
objavili su iz Elektroprivrede BiH, te 
dodali kako je povećanje cijena elek-
trične energije usmjereno na postizanje 
ujednačenosti između potrebe za osi-
guranjem održivosti sustava i pogonske 
spremnosti postrojenja za proizvodnju 
električne energije.
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Kad je stara i izgledna nova pred-
sjednica Europske komisije najavi-
la svoju kandidaturu za novi man-

dat, von der Leyen je bila nedvosmislena: 
Njezin cilj je sada učiniti Europu konku-
rentnijom — sveobuhvatna riječ koja u 
2024. znači veću vojnu moć, više kupnji 
Europe First i povoljnija pravila za indu-
striju u pogledu klime.

Za bivšu njemačku ministricu obrane 
poruka odražava trenutačnu geopolitič-
ku klimu. Europa se bori s ruskim ra-
tovanjem, koje ulazi u treću godinu baš 
kad američka podrška Ukrajini stagnira, 
a Donald Trump juri prema još jednom 
potencijalnom mandatu u Bijeloj kući, 
usput prijeteći napuštanjem saveznika iz 
NATO-a.

Kontinent je također preplavljen bije-
som zbog klimatskih politika, s konvoji-
ma traktora koji blokiraju glavne grado-
ve u znak prosvjeda protiv nadolazećih 
pravila kojima EU želi postići klimatsku 
neutralnost do 2050. godine.

Odgovor Von der Leyen je dvostruk. Na 
vojnom frontu želi novog EU povjerenika 
za obranu, i da se zemlje udruže u troško-
vima za obranu. A na klimatskom frontu 
nudi regulatorne ustupke i obećava pitati 
tvrtke: “Što vam treba?”

U trenutku pisanja ovog članka izbori 
su gotovi, ali nova politička struktura nije 
zasjela na vrh Europske unije.

Tri političke frakcije imaju glasove za 
donošenje paketa kroz složenu strukturu 
čelnika EU-a. Ali ostaje za vidjeti koliko 
će otpora pružiti desničarski premijeri 
poput talijanske Giorgie Meloni i mađar-
skog Viktora Orbána.

Orbán je otvoreno govorio protiv pake-
ta vodstva.

“Umjesto uključivosti, sije sjeme podje-
la,” objavio je na društvenoj platformi X u 
utorak. “Europski visoki dužnosnici tre-
bali bi predstavljati svaku državu članicu, 

a ne samo ljevičare i liberale!”
Meloni je izgradila konstruktivan od-

nos s političkim mainstreamom EU, ali 
je izrazila nezadovoljstvo što se ključne 
pozicije dijele među centristima.

Diplomati kažu da bi von der Leyen 
mogla pokušati pridobiti Meloninu po-
dršku dajući Italiji moćnu poziciju u Ko-
misiji.

Dogovor o trojcu Vond Der Leyen, 
Costa i Kallas postignut je u videokonfe-
renciji šest nacionalnih lidera koji pred-
stavljaju tri centrističke skupine, rekli su 
politički izvori iz šest europskih zemalja 
za Reuters.

Poljski Donald Tusk i grčki Kyriakos 
Mitsotakis predstavljali su centar-desni-
cu. Njemački Olaf Scholz i španjolski Pe-
dro Sánchez govorili su u ime socijalista. 
Francuski Emmanuel Macron i nizozem-
ski Mark Rutte pregovarali su za liberale.

Očekivalo se da će von der Leyen, 

Costa i Kallas preuzeti glavne poslove, 
ali nacionalni lideri EU-a se nisu mogli 
dogovoriti o paketu na večeri 17. lipnja u 
Bruxellesu.

Nade u brz dogovor isparile su kad je 
Europska pučka stranka, pobjednik iz-
bora za Europski parlament, zatražila 
više ustupaka i više moći među glavnim 
poslovima. Kao što se očekivalo, EPP je 
želio ponovno imenovati von der Leyen 
i Metsolu, koje obje pripadaju toj poli-
tičkoj obitelji. Uz to, EPP je predložio 
socijalistima da se mandat predsjednika 
Europskog vijeća podijeli na dva manda-
ta od 2,5 godine — i da EPP dobije jedan 
od njih.

To je, zauzvrat, razljutilo socijaliste i 
demokrate (S&D), koji su se nadali osigu-
rati posao za Costu. I ubrzo nakon što su 
pregovori zastali, počela je igra optuživa-
nja.

“Ovo je dijelom bila oholost EPP-a,” re-
kao je jedan dužnosnik EU. “Tvrdnja da 
ima mandat od samo 2,5 godine stvorila 
je veliki problem s percepcijom među 
[socijalistima], koji bi bili stavljeni u te-
žak položaj. EPP to nije dobro odigrao. To 
će biti teško riješiti.”

Dužnosnik je dodao da Charles Michel 
nije pomogao u pregovorima. “Umjesto 
da pomogne u pronalaženju dogovora, 
stalno je iznosio nešto drugo,” rekao je 
dužnosnik.

Još jedan razlog zašto su pregovori pro-
pali bio je što je talijanska premijerka Gi-
orgia Meloni bila nezadovoljna načinom 
na koji je večer protekla, reklo je nekoli-
ko diplomata EU-a. Meloni, koja je bila 
jedna od rijetkih lidera što su izišli kao 
pobjednici na europskim izborima, bila 
je nezadovoljna pokušajima drugih lide-
ra EU-a da je isključe iz pregovora.

Talijanska premijerka “osporavala je 
način pristupa raspravi”, rekao je duž-
nosnik upoznat s raspravom. Počela je “s 

KAKO SMO IZBJEGLI KAOTIČNO LJETO

Europska unija je izabrala stabilnost
MJESEC POVIJESNIH IZBORA JE ZA NAMA, A POSLJEDICE BI SE MOGLE OSJEĆATI DESETLJEĆIMA, JER JE VELIKA BRITANIJA 
DOVELA NA VLAST PROEUROPSKI ORIJENTIRANU LJEVICU, FRANCUSKA DESNICA JE OPET PORAŽENA NA IZBORIMA, A VRH 
EUROPSKE UNIJE OSTAJE PRAKTIČKI NEPROMIJENJEN, ŠTO MOŽE OMOGUĆITI IZNIMNU STABILNOST U TURBULENTNIM 
VREMENIMA.

Prosvjedi u Francuskoj
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pretpostavkom da bi današnji neformal-
ni sastanak trebao predstavljati trenutak 
u kojem će se raspravljati o tome što uči-
niti u svjetlu signala s europskih izbora, a 
zatim, iz tog početnog stajališta, započeti 
raspravu o imenima za najvažnije pozici-
je, a ne obrnuto,” dodao je dužnosnik.

Govoreći na sastanku G7, Macron, koji 
je jedan od ključnih posrednika u dogo-
voru o najvažnijim pozicijama, rekao je 
da vjeruje da bi ti neformalni razgovori 
mogli donijeti načelnu odluku.

“To je rasprava koja se vodi među 27; 
razgovarali smo; [dogovor] se čini mogu-
ćim u danima koji dolaze, u tjednu koji 
dolazi,” rekao je Macron.

Ali taj dogovor nije tako brzo pao, pa je 
morao malo pričekati.

Scholz je kasnije ponovio te komen-
tare, rekavši da vjeruje kako će odluka 
o najvažnijim pozicijama u Bruxellesu 
brzo doći. “Odluke će sada biti donesene 
vrlo brzo o najvažnijim pozicijama koje 
treba popuniti u Europi kako bi Europska 
unija mogla djelovati,” rekao je Scholz u 
intervjuu za Axel Springer medijske kuće 
na marginama G7.

I dok se Europska unija dogovara o 
najvišim pozicijama, neke važne članice 
prolaze kroz duboke promjene.

Prema nekim projekcijama, smatra se 
da će lijeva francuska koalicija Nova na-
rodna fronta osvojiti najviše mjesta na 
izborima, s francuskom predsjednikom 
Emmanuelom Macronom, njegovom En-
semble strankom i njezinim saveznicima 
na drugom mjestu, te krajnje desničar-
skim Nacionalnim okupljanjem na tre-
ćem mjestu. Budući da se ne očekuje da 
će ijedna od skupina osvojiti 289 mjesta 
potrebnih za apsolutnu većinu, moglo bi 
doći do zastoja u političkom radu Francu-
ske u sljedećim tjednima.

Analitičari investicijske tvrtke Daiwa 
Capital Markets također su govorili o ne-
sigurnosti ako nijedna stranka ne uspije 

postići apsolutnu većinu. U istraživačkoj 
bilješci analitičari su rekli da su velika 
koalicija umjerenih lijevih i centrističkih 
stranaka, vlada jedinstva ili manjinska 
vlada sve ostvarivi ishodi.

“Bez obzira na to, nesigurnost oko 
izgleda za donošenje politika u Francu-
skoj vjerojatno će biti dugotrajna,” rekli 
su analitičari.

Porezni i potrošački planovi lijeve ko-
alicije Nova narodna fronta i krajnje de-
sničarske stranke Nacionalno okupljanje 
(RN, ili Nacionalni front) bili su ključni 
razlog za zabrinutost otkad su najavljeni 
izvanredni izbori.

Francuska se suočava s izazovnim fi-
skalnim stanjem, a Europska komisija 
je ranije najavila da namjerava staviti 
Francusku pod postupak prekomjernog 
deficita zbog njezinog neuspjeha da za-
drži proračunski deficit unutar tri posto 
BDP-a. EDP je postupak koji pokreće 
Europska komisija protiv bilo koje drža-
ve članice EU koja premaši proračunski 
deficit ili ne uspije smanjiti svoje dugove.

“Parlament bez jasne većine znači da 
će bilo kojoj vladi biti teško provesti re-
zove u proračunu koji su potrebni da bi 
Francuska ispunila proračunska pravila 
EU-a i stavila svoj javni dug na put k odr-
živosti,” rekao je Jack Allen-Reynolds, za-
mjenik glavnog ekonomista za eurozonu 
u Capital Economicsu, u bilješci odmah 
nakon objave izlaznih anketa.

A na pragu Europske unije, u Velikoj 
Britaniji, birači su kao metlom pomeli 
dosadašnju vlast.

Političari Laburističke stranke sve do 
zadnjeg trenutka nisu mogli vjerovati da 
su na putu k povijesnoj izbornoj pobjedi. 
Unatoč tome što su sve ankete više od go-
dinu dana govorile da će Keir Starmer za-
vršiti u Downing Streetu broj 10, brinuli 
su se da bi nešto moglo poći po zlu.

Za neke je to bio duh 1992. godine, kad 
su ankete predviđale da će Neil Kinnock 

preuzeti vlast, ali su na kraju ostali na vla-
sti konzervativci Johna Majora. Za druge 
je to bio strah da je, nakon četrnaest go-
dina u oporbi, Laburistička stranka izgu-
bila sposobnost pobjeđivanja.

U posljednjih stotinu godina samo su 
tri laburistička lidera ikada pobijedila na 
izborima — Clement Attlee, Harold Wil-
son i Tony Blair — a posljednji od njih je 
to postigao prije gotovo dvadeset godina. 
Nijedan oporbeni lider nikada nije uspio 
preokrenuti veliki poraz u parlamentar-
nu većinu, i to u jednom mandatu.

“Ne mogu si pomoći,” rekao je jedan 
član laburističke vlade iz sjene. “Znam da 
sve ukazuje na pobjedu laburista. Ali još 
uvijek se budim noću obliven hladnim 
znojem zbog toga.” Ipak, s rezultatima koji 
pokazuju veliku pobjedu laburista, možda 
sumnjičavi konačno mogu mirno spavati.

Kad je Starmer najavio, nakon razor-
nog izbornog poraza laburista 2019., da 
se kandidira za vodstvo, priznao je: “Da 
bismo stigli od mjesta gdje smo sada do 
mjesta gdje trebamo biti u četiri i pol go-
dine, moramo se popeti na planinu.” Dok 
je Boris Johnson trijumfalno vladao bri-
tanskom politikom, malo tko je vjerovao 
da Starmer može doseći vrh.

Na neki način, mogao je biti zadovo-
ljan svojim položajem, suprotstavljen sve 
kaotičnijoj i podijeljenoj Konzervativnoj 
stranci — koja je uništila vlastitu reputaci-
ju za integritet i ekonomsku odgovornost 
kroz Partygate i Liz Truss — te, u Škotskoj, 
kolabirajućem vodstvu SNP-a.

Kako je to slikovito opisao britanski 
The Guardian, posljednjih mjeseci kružila 
je teorija po barovima Westminstera da 
je Starmer pronašao staru lampu negdje 
u jesen 2021. — točka u kojoj su laburisti 
preuzeli vodstvo u anketama — i da je 
duh zaboravio specificirati da može imati 
samo tri želje.

No, iako su mnogi birači bili pokrenuti 
mišlju kažnjavanja konzervativaca, nitko 
ne preuzima svoju stranku od povijesnog 
izbornog poraza do jednako povijesne 
izborne pobjede samo trljanjem čarobne 
lampe. Otkako je preuzeo vodstvo, Star-
mer je pokazao nemilosrdnost, željeznu 
disciplinu, žestoku odlučnost i političku 
vještinu.

Opseg uspjeha laburista znači uvjerlji-
vu većinu od 174 zastupnička mjesta, što 
je samo malo manje od povijesne većine 
Tonyja Blaira iz 1997. od 179 mjesta.

RAIF OKIĆ

Ursula von der Leyen

FO
TO

: E
PP

 GR
OU

P F
LIC

KR

SRPANJ/KOLOVOZ 2024   //       53



Generirajući oko 1,9 milijardi eura 
prihoda za izdanja turnira 2016. i 
2020. godine, Euro 2024 možda će 

po prvi put probiti granicu od dvije mili-
jarde eura.

Prihodi od emitiranja i komercijalni 
prihodi napreduju tijekom 21. stoljeća, i 
slični postoci povećanja trebali bi poslati 
brojke iznad dvije milijarde eura.

Iako se ukupni prihodi Eura ne mogu 
usporediti s procijenjenih 7,5 milijardi 
dolara koje je FIFA zaradila od komer-
cijalnih poslova za Svjetsko nogometno 
prvenstvo 2022. godine, oni su i dalje doj-
mljivi.

S 22,5 milijuna gledatelja koji su pratili 
prvu utakmicu između Njemačke i Škot-
ske, UEFA Euro pruža savršenu priliku 
za marketinški poticaj mnogim brendo-
vima.

Kako se natjecanje intenzivira, s većim 
utakmicama poput polufinala i finala, 
gledanost tek počinje.

Tijekom Eura 2020, više od tristo mili-
juna pojedinaca pratilo je finale, a natje-
canje je dosegnulo više od 1,9 milijardi 
jedinstvenih gledatelja.

Za tvrtke ta razina izloženosti može biti 
golema, potencijalno dovodeći do pove-
ćane prepoznatljivosti brenda i udjela na 
tržištu.

Singapurski analitičar Aw Kai Rui istra-
žio je neke brendove koji su dobro pri-
premljeni za osvajanje pozornosti svojim 
reklamama na utakmicama europskog 
prvenstva.

Booking.com, vodeći brend Booking 
Holdings, jedan je od sponzora Eura 2024.

Kao najkorištenija svjetska online apli-
kacija za putovanja, Booking.com nudi 
mnoštvo usluga.

Od 2010. godine aplikacija je dobila po-
vjerenje više od milijardu gostiju, podr-
žana s preko tristo milijuna provjerenih 
recenzija svih smještaja na svojoj web 
stranici.

Ono što Booking.com izdvaja od drugih 
konkurenata poput Airbnb-a (NASDAQ: 
ABNB) ili Expedia iz Expedia Group (NA-
SDAQ: EXPE) je njegova veličina i širina 
ponude.

Za razliku od Airbnb-a, koji prije svega 
pruža usluge smještaja, Booking.com ta-
kođer nudi usluge letova, najma vozila i 

rezervacije atrakcija.
Prema pružatelju usluga plaćanja za 

putovanja YouTrip, Booking.com ima 
najveći broj popisa s najširom globalnom 
prisutnošću.

Aplikacija ima više od 28 milijuna popi-
sa u 220 zemalja.

Ova opsežna skala učinila je Booking.
com najpreuzetijom aplikacijom za put-
ničke agencije u 2023. godini, prema tre-
ćoj strani istraživačke tvrtke Appmagic.

Osim Booking.com, Booking Holdings 
također upravlja drugim aplikacijama 
vezanim uz putovanja, kao što su Agoda 
i Kayak.

Za prvo tromjesečje 2024. godine (1Q 
2024), Booking Holdings ostvario je za-
divljujuće financijske rezultate.

Ukupni prihod iznosio je 4,4 milijarde 
američkih dolara, što predstavlja poveća-
nje od 15,8% na godišnjoj razini.

Neto dobit je zabilježila nevjerojatan 
porast od 191,7% na godišnjoj razini, sko-
čivši s 266 milijuna na 776 milijuna ame-
ričkih dolara.

Pružatelj usluga putovanja također je 
generirao slobodni novčani tok od 2,6 

LJETO BASNOSLOVNIH PRIHODA

Može li EURO 2024 prvi put probiti granicu od 
dvije milijarde eura zarade?
SPONZORSKE REKLAME NA STADIONIMA I UTAKMICAMA TEK SU DIO KOLAČA KOJEG MEĐUSOBNO RASPODJELJUJU SUDIONICI 
NAJPOPULARNIJEG NATJECANJA STAROG KONTINENTA.
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milijardi američkih dolara.
Osim Eura 2024, Booking.com također 

sponzorira druge ključne događaje di-
ljem Europe, kao što je Eurovizijski festi-
val pjesama.

Ta strateška partnerstva iskorištavaju 
događaje koji generiraju visoku potražnju 
za putovanjima i uslugama smještaja.

Booking Holdings je objavio svoju prvu 
dividendu ikada od 8,75 američkih dolara 
za 1Q 2024.

Investitori mogu očekivati redovitu 
isplatu dividendi u budućnosti.

AliExpress, međunarodno e-commer-
ce krilo Alibabe, još je jedan sponzor 
Eura 2024.

S porastom druge kineske e-commerce 
platforme, TEMU, iz Pinduoduo (NAS-
DAQ: PDD), AliExpress je postupno izgu-
bio svoju dominaciju.

AliExpress se nada da će njegov spon-
zorski status povećati prepoznatljivost 
brenda i revitalizirati svoj ranije zadržani 
tržišni udio.

Međunarodno e-commerce krilo Ali-
babe, također poznato kao Alibaba In-
ternational Digital Commerce Group 
(AIDC), doprinosi oko 12% ukupnog pri-
hoda Alibabe.

Drugi značajan brend pod AIDC je La-
zada, koja je aktivnija diljem jugoistočne 
Azije.

Za četvrto tromjesečje fiskalne godine 
2024. (4Q FY2024), AIDC je doživio izvan-
redan rast prihoda od 45% na godišnjoj 
razini.

Takav rast prihoda potaknut je uvođe-
njem Choicea od strane AliExpressa.

Choice je premium usluga koja kombi-
nira fleksibilnost prodaje trećih strana s 
logistikom prvostranog maloprodajnog 
poslovanja.

Sve to pojednostavnjuje opskrbni la-
nac, osiguravajući bržu isporuku i bolji 
nadzor kvalitete.

Trenutno Choice predstavlja sedamde-
set posto ukupnih narudžbi AliExpressa.

Osim AIDC-a, gotovo svi glavni poslov-
ni segmenti Alibabe, uključujući domaću 

trgovinu, oblak i logističke usluge, bilježe 
godišnji rast prihoda.

Za fiskalnu godinu 2024., Alibaba je za-
bilježila prihod od 941,2 milijarde RMB, 
što predstavlja skromno povećanje od 
8,3% na godišnjoj razini.

Neto dobit ostala je otpornom, porasla 
je za 10,0% na godišnjoj razini, na 79,7 
milijardi RMB, unatoč padu neto dobiti 
od 86,1% u posljednjem tromjesečju fi-
skalne godine 2024.

Pad neto dobiti od 86,1% bio je prije 
svega pripisan neto gubitku od Alibabi-
nih ulaganja u javno trgovane tvrtke, a ne 
ključnim poslovnim operacijama.

Tvrtka je generirala slobodni novčani 
tok od 156,2 milijarde RMB.

Osim AliExpressa, AliPay je još jedna 
tvrtka uključena u natjecanje.

AliPay je dio Ant Financial Group, u ko-
joj Alibaba posjeduje 33% udjela.

Kao i Booking Holdings, Alibaba je ne-
davno objavila svoju prvu godišnju divi-
dendu za fiskalnu godinu 2023.

Nakon toga, Alibaba je izdala redovi-
tu dividendu od 1,00 američkih dolara i 
jednokratnu izvanrednu isplatu od 0,66 
američkih dolara po dionici za fiskalnu 
godinu 2024.

Coca-Cola Zero je još jedan brend koji 
sponzorira turnir.

Osim stvaranja prepoznatljivosti bren-
da, Coca-Cola je pokrenula program 
usmjeren na povećanje prodaje za Co-
ca-Cola Zero.

Nogometni navijači mogu kupiti li-
menku i sudjelovati u osvajanju nagrada 
vezanih uz turnir, uključujući VIP isku-
stvo na finalu.

To nije prvi put da je distributer be-
zalkoholnih pića uključen u sportske 
turnire.

Osim UEFA Euro, Coca-Cola je partner 
sa Svjetskim nogometnim prvenstvom 
FIFA-e od 1974. godine, i oglašavala se 
na svakom Svjetskom prvenstvu od 1950. 
godine.

Partnerstvo s takvim velikim događaji-
ma bilo je vrlo korisno za tvrtku.

Na posljednjem Svjetskom prvenstvu 
FIFA 2022., Coca-Cola je zabilježila porast 
neto prodaje od 7,0% na godišnjoj razini 
za četvrto tromjesečje fiskalne godine 
2022.

Coca-Cola se nada da će njihova kam-
panja na tom natjecanju donijeti slične 
rezultate.

Za prvo tromjesečje 2024. godine 
Coca-Cola je ostvarila još jedan sjajan 
uspjeh.

Neto prodaja zabilježila je mali porast 
od 3% na godišnjoj razini, i porasla je s 
11,0 milijardi na 11,3 milijarde američkih 
dolara.

Neto dobit također je malo porasla za 
2,3% na godišnjoj razini, s 3,1 milijarde 
na 3,2 milijarde američkih dolara.

Coca-Cola je također uspjela generira-
ti slobodni novčani tok od 158 milijuna 
američkih dolara.

Coca-Cola se pokazala i kao pouzdan 
distributer dividendi, izdajući dosljedne 
kvartalne dividende.

Tvrtka je nedavno odobrila 62. uzasto-
pno godišnje povećanje dividende za fi-
skalnu godinu 2024., na 0,485 američkih 
dolara po dionici, što je povećanje u od-
nosu na prošlogodišnjih 0,46 američkih 
dolara.

Klađenje na Euro 2024 na kladioničar-
skim stranicama doseže astronomske 
razine, a kladioničari diljem svijeta su se 
spremali za ljeto klađenja na utakmice 
Eura. Kasina u Macauu su među rijetki-
ma koja redovito objavljuju prihode od 
kockanja, i oni su zamijetili pad prometa 
od oko petnaest posto u prvih nekoliko 
dana Eura u odnosu na svibanj.

Industrijski analitičari procjenjuju da 
je oko osam milijardi dolara uloženo na 
Euro 2020, i da bi taj iznos ovaj put mogao 
biti premašen.

Očekuje se da će mobilno klađenje či-
niti barem polovicu svih uloga, što ističe 
golem pomak prema tom mediju u po-
sljednjih nekoliko godina.

Klađenje uživo također je na putu da 
nastavi rasti, i vjerojatno će činiti više od 
četrdeset posto svih aktivnosti tijekom 
turnira ovog ljeta.

Europa će neizbježno generirati naj-
veći dio prometa na Euru 2024, ali nova 
tržišta na Bliskom istoku i u Sjedinjenim 
Američkim Državama također će zabilje-
žiti velik broj uloženih oklada, objasnili 
su analitičari portala FC Business.
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Mate Rimac imao je poprilično is-
punjenu drugu polovicu lipnja. 
Prvo je 21. predstavio prvog hi-

brida u povijesti Bugattija, u potpunosti 
razvijenog u Hrvatskoj, da bi tek neko-
liko dana kasnije pokušao predstaviti i 
robotaksi Verne.

“Automobilske legende Type 57SC 
Atlantic, koji je poznat i kao najljepši au-
tomobil na svijetu, Type 35, najuspješ-
niji trkaći automobil do sada, i Type 41 
Royale, jedan od najambicioznijih luk-
suznih automobila svih vremena, poslu-
žili su nam kao nadahnuće. Istodobno 
su dizajn, performanse i luksuz odredile 
temelje novog Tourbillona, automobila 
koji je elegantniji, uzbudljiviji i luksu-
zniji od bilo kojeg ranijeg automobila. 
Drugim riječima, Tourbillon je jedin-
stven. I baš kao spomenute legende iz 
nekih prošlih vremena, Tourbillon nije 
napravljen samo za sadašnjost ili čak 
budućnost, već pour l’éternité — za vječ-
nost”, rekao je Rimac tijekom prezenta-
cije Tourbillona.

Motor V16 ima obujam od 8,3 litre i ra-
zvijen je u suradnji s tvrtkom Cosworth, te 
radi u kombinaciji s prednjom električnom 
osovinom s dva elektromotora, i jednim 
elektromotorom postavljenim na stražnju 
osovinu. Tourbillon razvija ukupno 1.800 
konjskih snaga, od čega 1.000 u motoru na 
unutarnje izgaranje, a 800 u elektromotori-
ma, i ima samo 252 kilograma.

Bugattijev Tourbillon pruža izvanred-
ne performanse: od nula do 100 kilome-
tara na sat za dvije sekunde, do 200 za 
manje od pet, dok brzinu od nula do 300 
kilometara na sat postiže za manje od 
deset sekundi. Nevjerojatnu brzinu od 
400 kilometara na sat novi hiperautomo-
bil dostiže za manje od 25 sekundi. Naj-
veća mu je brzina 445 kilometara na sat.

Dvobojni dizajn karoserije važan je 
dio Bugattijeva dizajnerskog identiteta. 
U slučaju Tourbillona taj je izgled evolu-
irao na autentičan, ali suvremen način. 
Granica između dvije boje sada je naš če-
tvrti ključni dizajnerski element: bočna 
linija u obliku slova C. Kao nadahnuće, 
poslužile su granice između boja na Bu-
gattijevom automobilu Type 41 Royale, 
koje su kasnije ponovno iskorištene kao 
temeljni dizajnerski element kod Veyro-
na i Chirona. U skladu s novim proporci-
jama i spuštenom linijom krova, bočna 
linija sada je zakrivljenija i blago nagnu-
ta prema naprijed dok vijuga oko krova i 
sa strana automobila, i tako podsjeća na 
čin skakanja.

Sve površine, utori i usisni ventili pa-
žljivo su obrađeni kako bi uravnoteživali 
goleme aerodinamične sile automobi-
la koji se kreće brzinom većom od 400 
km/h, te zadovoljavali termodinamičke 
potrebe motora V16, elektromotora i ba-
terije pri maksimalnoj izvedbi — objavili 
su iz Bugattija u priopćenju medijima.

Govoreći na predstavljanju robotak-
sija u organizaciji kompanije Project 3 
Mobility (P3) u kampusu u Kerestincu, 
Rimac je rekao da je riječ o potpuno 
autonomnom električnom vozilu iz-
građenom na novoj platformi koja je u 
potpunosti prilagođena autonomnom 
načinu vožnje. Verne je, istaknuo je, 
osmišljen i konstruiran kao sigurno i 
udobno autonomno vozilo. Softerska 
platforma koju tvrtka razvija sastojat će 
se od korisničke aplikacije za naručiva-
nje vožnje te platforme za upravljanje 
uslugom.

Putem aplikacije, rekao je Mate Ri-
mac, korisnici će moći, čak i prije vo-
žnje, personalizirati sve postavke vozila 
— poput osvjetljenja, temperature čak i 
mirisa unutrašnjosti vozila. Isto tako, u 
svakom gradu u kojem će Verne biti do-
stupan postojat će specijalizirana infra-
struktura koja će se zvati “Mothership”. 
Tamo će se vozila pregledavati, održa-
vati, čistiti i svakodnevno puniti energi-
jom.

“Krajnji bi rezultat bilo najbolje mo-
guće iskustvo mobilnosti za sve. Svaki će 
korisnik imati bolje iskustvo i uslugu od 
najbolje usluge koju uživaju najbogatiji, 
i to po vrlo pristupačnoj cijeni”, naveo je 
Rimac, a prenijela Hina.

Naglasio je da će njegov robotaksi 
imati dosta prostora, ali samo dva sje-
dala, budući da su istraživanja pokazala 

PREZENTACIJE I PAPIRI

Dva tjedna u životu  
Mate Rimca
PREDSTAVIO JE HIPERAUTOMOBIL I ROBOTAKSI, DVIJE KRAJNOSTI 
AUTOMOBILSKE INDUSTRIJE. IPAK, TEK TREBAJU IZIĆI NA CESTU U 
RUKAMA KORISNIKA. TOURBILLONA SU RANIJE FOTOGRAFIRALI TIJEKOM 
TESTIRANJA, A VERNE JE NAVODNO VEĆ NA ULICAMA ZAGREBA; ALI DALEK 
JE PUT OD PREZENTACIJE DO LJUDI U SJEDALIMA VOZILA.
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da su u vozilima najčešće jedna ili dvije 
osobe. Izvršni direktor Vernea Marko 
Pejković najavio je da tvrtka počinje gra-
diti veliki proizvodni pogon u južnom 
dijelu Zagreba, gdje će se proizvoditi au-
tonomna vozila.

Početak usluge planiran je za Zagreb 
2026. godine, a nakon toga Verne će biti 
dostupan i u drugim europskim gradovi-
ma. Tvrtka je, kažu, već potpisala ugovo-
re s jedanaest gradova u Europskoj uniji, 
Velikoj Britaniji i na Bliskom istoku. U 
pregovorima su s još trideset gradova. 
Vozila se već testiraju po gradu, a trebalo 
bi ih, kad počnu s prometovanjem, biti 
nekoliko stotina samo u Zagrebu.

Međutim, sve to je ostalo tek na slaj-
dovima prezentacije, jer se primjerak 
Vernea nije odazvao na poziv Mate 
Rimca. Na kraju su govorili da je bilo 
tehničkih problema s kočnicama, ali 
ostaje poprilična sumnja analitičara da 
će u dvije godine teško dosegnuti viso-
ku razinu autonomije u prometu, ako 
sada imaju problema s radom u savrše-
nim uvjetima.

Kako je to na društvenim mrežama 
opisao informatički stručnjak Lucijan 
Carić: “Rokovi su, i dalje, previše opti-
mistični. Puno toga treba obaviti, tu su 
zemljišta, građevinske dozvole, grad-
nja, opremanje industrijskih pogona, 
pa onda problemi proizvodnje. Gdje su 
još problemi dizajna, testiranje vozila, 
homologacije, dozvole za autonomna 
vozila, i tako dalje — još sve u kontekstu 
serijskog kašnjenja praktično svih do-
sadašnjih rokova, najava i obećanja. Tu 

je i problem obećane tehnologije auto-
nomne vožnje najviše, pete razine koju 
Mobileye nema.

Mislim kako je upravo tehnologija au-
tonomne vožnje najvažnija i kako će ona 
odlučiti tržišne pobjednike i gubitnike. 
Samo vozilo je sekundarno. Proizvodnja 
novih vozila je komplicirana, ali u isto 
vrijeme automobilske tvrtke godišnje 
izbace desetke i desetke novih modela. 
Samo VW, Matin partner, lani je izbacio 
osam, a ove godine izbacuje devet novih 
modela. Pored toga, kako sam više puta 
rekao, Mobileye, drugi Matin partner, 
tvrdi kako se njihova samovozna teh-
nologija može ugraditi u praktično bilo 
koje vozilo. Autonomna vozila sigurno 
neće biti jeftina. Ne samo da su električ-
na vozila u pravilu skuplja od klasičnih 
vozila jednake klase, već proizvodnju u 
ovom slučaju dodatno poskupljuju po-
trebni senzori i kompjutorska oprema 

koja je iznad klase one koja bi se ugra-
dila u moderna ‘civilna’ vozila. Na to sve 
dolazi i cijena razvoja sustava autono-
mne vožnje koja se broji u milijardama.”

Tvrtka Rimac Group d.o.o, koja se pre-
ma ukupnim prihodima od 9.666.336 
eura i gubitkom od 12.782.106 eura nala-
zi na dvadesetom mjestu tvrtki registri-
ranih na području Grada Svete Nedelje 
po prihodima. Prosječna bruto plaća po 
zaposlenom u toj tvrtki u 2023. godini 
iznosila je 6.663,23 eura dok je zapošlja-
vala dvadeset i sedam djelatnika. Rimac 
Group je zapravo krovna tvrtka pod ko-
jom djeluju ostali dijelovi Rimčevog po-
slovnog carstva, koje puno nada polaže 
u svoju baterijsku tehnologiju, ali do 
sada nisu, barem javno, objavili značaj-
nije prodane količine baterija ili patena-
ta. I Bugatti i Verne zasad ostaju tek na 
prezentacijama i daleko su od prodaje.

RAIF OKIĆ

Mate Rimac

Robotaksi Verne
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Francusko antimonopolsko regula-
torno tijelo vjerojatno će optužiti 
Nvidiju za navodne prakse protiv 

tržišnog natjecanja, objavio je Reuters 
pozivajući se na insajdere izravno upo-
znate s tim pitanjem.

Pokažu li se te najave točnima, francu-
ski regulatori bit će prvi koji će pravno 
djelovati protiv tog proizvođača računal-
nih čipova.

U pitanju je, piše Reuters, nastavak 
istrage u sklopu koje su u rujnu prošle 
godine provedene racije u sektoru gra-
fičkih kartica, za koje upućeni kažu da 
su bile usmjerene upravo na Nvidiu.

Najveći svjetski proizvođač čipova, 
koji se koriste i za umjetnu inteligenciju 
i za računalnu grafiku, doživio je porast 
potražnje za svojim proizvodima nakon 
objavljivanja generativne AI aplikacije 

ChatGPT, što je izazvalo nadzor regula-
tora s obje strane Atlantika.

Tvrtka je prošle godine potvrdila da su 
regulatori u Europskoj uniji, Kini i Fran-
cuskoj tražili informacije o njezinim 
grafičkim karticama.

Regulatorna tijela već neko vrijeme 
izražavaju zabrinutost vezano uz ovi-
snost čitavog sektora o Nvidijinom sof-
tveru za programiranje CUDA čipova, 
jedinom sustavu koji je sto posto kompa-
tibilan s GPU-ima koji su postali ključni 
za ubrzano računalstvo.

S druge strane, dioničari Nvidije zado-
voljno trljaju ruke.

Zahvaljujući euforiji vezanoj uz razvoj 
umjetne inteligencije, cijena dionice 
Nvidije veća je od početka godine za više 
od 170 posto, pa je tržišna vrijednost te 
kompanije dosegnula 3.220 milijardi 

dolara i tako je postala najveća svjetska 
kompanija po tržišnoj kapitalizaciji, pre-
skočivši Microsoft.

Osnovana 1993. godine — tijekom ruč-
ka u jednom američkom restoranu — 
Nvidia dizajnira posebnu vrstu progra-
mabilnog računalnog čipa.

Desetljećima su Intel i Advanced Mi-
cro Devices (AMD) vladali američkim 
sektorom čipova.

No te su se tvrtke specijalizirale za 
proizvodnju CPU-a — središnjih proce-
sorskih jedinica koje služe kao temelj za 
osnovne računalne i softverske procese.

U međuvremenu se Nvidia specijali-
zirala za grafičke procesorske jedinice 
(GPU-e). Kao što im ime sugerira, GPU-i 
su bolji u renderiranju slika, što znači da 
su isprva bili povezani s video i računal-
nim igrama.

NVIDIA OD POČETKA DO VRHA

Najvrednija kompanija na svijetu i dalje raste. 
Nezaustavljivo
PRIČA O NJIHOVOM OSNIVANJU U JEDNOM RESTORANU, GDJE SU NEKO VRIJEME I RADILI JER NISU IMALI SVOJ POSLOVNI 
PROSTOR, POSTALA JE PRAVA LEGENDA MEĐU OSTALIM OSNIVAČIMA KOJI SE TEK POKUŠAVAJU OSOVITI NA VLASTITE NOGE.

Nvidijina zgrada Endeavor u kalifornijskom gradu Santa Clara
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No, ispostavilo se da GPU-i također 
mogu izvoditi izračune istodobno na na-
čin na koji obični CPU-i ne mogu — čine-
ći ih energetski učinkovitijima i sposob-
nijima za složene računalne zahtjeve.

S vremenom su i drugi veliki proi-
zvođači čipova počeli proizvoditi svoje 
GPU-e kako bi konkurirali — no Nvidia 
je, zahvaljujući prednosti prvog pokre-
tača u tom prostoru, postala tvrtka kojoj 
su se drugi počeli obraćati za potrebe 
GPU-a.

Kombinirala je svoje čipove sa sku-
pom pratećeg softvera koji su progra-
meri jednostavno preferirali. Osim toga, 
njezin lanac opskrbe omogućio je proi-
zvodnju GPU-a u većim količinama, brže 
i pouzdanije nego konkurenti.

Primjerice, automobilske tvrtke po-
čele su koristiti Nvidia čipove za softver 
za pomoć vozačima koji mora obrađivati 
informacija sa senzora.

Nvidia hardver se sada nalazi u svim 
vozilima Tesla.

Ipak, do 2020. godine Intel je bio veća 
tvrtka po tržišnoj kapitalizaciji od Nvidije.

Prelazak na rad na daljinu tijekom 
pandemije i posljedična potražnja za 
podatkovnim centrima koji bi omogući-
li računalstvo u oblaku — plus još veće 
zanimanje za video igre dok su svi bili 
zatvoreni u domovima — dodatno su po-
većali prihode Nvidije.

Zatim je Silicijska dolina, predvođena 
OpenAI-em, počela shvaćati potencijal 
umjetne inteligencije za transformaciju 
poslovanja svih tvrtki.

Nvidia ekosustav, od softvera do naba-
ve materijala, omogućio joj je da se pozi-
cionira kao glavni izvor za tvrtke kojima 
je potrebna velika računalna snaga za 
njihove AI potrebe.

Fortune Nvidije su od tada nevjero-
jatno porasle: Danas vrijedi gotovo tri 
trilijuna dolara prema trenutnoj cijeni 
dionica — gotovo koliko i Apple.

Suosnivač i izvršni direktor tvrtke 
Jensen Huang priznao je u intervjuu 
za CNBC prošle godine da je kombina-
cija sreće i vještine dovela do uspjeha 
tvrtke.

“Samo smo vjerovali da će se jednog 
dana dogoditi nešto novo, a ostatak za-
htijeva određenu slučajnost,” rekao je 
Huang. “Nije to bilo predviđanje. Pred-
viđanje je bilo ubrzano računalstvo.”

Danas gotovo svaka velika tehnološ-
ka tvrtka, uključujući Amazon, Google, 

Meta, Microsoft i Oracle, koristi Nvidiji-
ne čipove.

Bloomberg News nazvao je Nvidia či-
pove “radnim konjem za obučavanje AI 
modela,” a analitičarka PNC Financial 
Services Group Amanda Agati opisala je 
Nvidijinu prednost u kategoriji prošle 
jeseni, na temelju njegove procjene, kao 
“kvazi monopol”.

Za višeg potpredsjednika Moody’sa 
Raja Joshija, Nvidia predstavlja “domi-
nantnog” igrača infrastrukture iza tre-
nutnog uspona AI sektora.

Dok drugi dizajneri čipova nastavlja-
ju raditi na tome da sustignu Nvidiu, tri 
desetljeća specijalizacije za GPU-e pred-
stavljaju golemu prednost, rekao je.

“Ovo novo polje [AI] bolje je podržano 
GPU-ima,” rekao je Joshi u intervjuu za 
NBC News, dodajući: “Nvidia u većini 
slučajeva pruža temelj za to.”

Nvidia također nudi rješenja za druge 
sektore, poput zdravstvene skrbi, koji 
nisu specifično tehnološki orijentirani, 
rekao je Joshi. “Oni imaju veliku pred-
nost na tim tržištima,” dodao je.

Specijalizacija Nvidije znači da može 
naplaćivati premiju za svoje proizvode. 
Zapravo, njezini čipovi, koji se proizvo-
de u Tajvanu, toliko su jedinstveni da se 
tvrtke koje žele izgraditi AI sposobnosti 
žale da ih nema dovoljno.

Dok je Bidenova administracija 2022. 
donijela zakon CHIPS i Science Act s ci-
ljem poticanja razvoja GPU-a — i to na 

američkom tlu — već postoji zabrinutost 
oko toga kako pratiti kretanja i sile tržišta.

“Količina čipova koju [AI tvrtke] pred-
viđaju da im je potrebna je zapanjujuća,” 
rekla je nedavno američka ministrica tr-
govine Gina Raimondo. Predložila je da 
su potrebne još veće savezne subvencije 
ako SAD želi biti značajan igrač u proi-
zvodnji čipova.

“Sumnjam da će biti potrebno stalno 
ulaganje — bez obzira nazvali to ‘CHIPS 
Two’ ili nešto drugo — ako želimo pred-
voditi svijet,” rekla je Raimondo tijekom 
virtualnog nastupa na Intel događaju. 
“Prilično smo pali. Skrenuli smo pogled 
s lopte.”

U međuvremenu zanimanje investi-
tora za Nvidiu ostaje užurbano. Iako su 
neki nagađali da bi njezin uspjeh mogao 
biti balon, mnogi analitičari s Wall Stree-
ta kažu da su njezini financijski izvještaji 
dokaz da je njezin proizvod održiv.

“Zdravlje njihovog osnovnog poslova-
nja s podatkovnim centrima je uistinu 
zapanjujuće,” napisao je Tony Pasqua-
riello iz Goldman Sachsa u bilješci kli-
jentima krajem lipnja.

Budući da je sada toliko vrednija, fi-
nancijski rezultati Nvidije imaju veću te-
žinu za glavne burzovne indekse, prema 
Agati, koja je glavni investicijski direktor 
i izvršni menadžer za ulaganja u PNC-u.

Drugim riječima, kako ide Nvidiji, 
tako ide i burzama.

RAIF OKIĆ

Jensen Huang, osnivač, 
predsjednik i CEO Nvidije
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Donald Trump je ponovno oživio 
zlatno doba za američku televiziju 
— barem za jednu večer u lipnju.

Trumpova druga kampanja nije doni-
jela gledanost i prihode od oglašavanja 
za medije kao njegova prva predsjednič-
ka kampanja i mandat.

No, pojedinosti reklamnih paketa 
CNN-a, koje je pregledao Semafor, svje-
doče kako je mreža očekivala jako veliku 
gledanost — i velike prihode od oglasa — 
s prve debate ciklusa u kojoj se Trump 
suočio s predsjednikom Joeom Bide-
nom, 27. lipnja.

Prema izvještajima Varietyja prije 
same debate, CNN je odlučio ubaciti 
reklamne stanke tijekom predsjedničke 
debate ili rasprave između Trumpa i Bi-
dena, što je značajna promjena u odno-
su na takva prethodna sučeljavanja koja 
su bila bez oglasa i vođena pod okriljem 
Komisije za predsjedničke debate.

Mreža je ponudila dvije razine poten-
cijalnim oglašivačima, prema više izvo-
ra upoznatih sa sučeljavanjima, koji nisu 
ovlašteni javno govoriti. Najviša razina, 
dostupna samo nekolicini oglašivača, 
iznosila je minimalno 1,5 milijuna do-
lara za sve značajke oglašavanja. Paket 
uključuje brendirani sat za odbrojava-
nje, oglašivačke panoe u eteru, zajednič-
ke promotivne aktivnosti, 30-sekundni 
oglas prije debate, 30-sekundni oglas 
tijekom debate i jedan nakon nje. Paket 
je također uključivao oglase na MAX-u i 
preuzimanje CNN Politics sekcije na nji-
hovoj stranici.

Milijun dolara uveo je nekoliko do-
datnih potencijalnih oglašivača u drugu 
razinu, koja je uključivala tri oglasa, ali 
manje digitalnih ponuda i bez brendi-
ranog odbrojavanja. Mreža je također 
ograničila političko oglašavanje kampa-
nja i političkih organizacija na vremena 
prije i nakon debate, ali nije dopustila 

da se kupuje oglasni prostor tijekom 
događaja.

Iako je bila daleko od cijena za Super 
Bowl, cijena je bila čak i viša nego što je 
bila za oglašavanje tijekom stranačkih 
kampanja.

Variety je primijetio da je CBS tražio 
između 200.000 i 225.000 dolara za 30-se-
kundni oglas tijekom prijenosa jedne od 
Trumpovih debata s bivšom državnom 
tajnicom Hillary Clinton, 2016. godine; 
a CNN je tražio minimalno 300.000 do-
lara od oglašivača koji su željeli kupiti 
dodatne oglase tijekom prijenosa svojih 

demokratskih predsjedničkih prelimi-
narnih izbora 2020. godine.

Taj je ciklus republikanskih prelimi-
narnih izbora bio medijski promašaj. 
Prošle godine je Semafor izvijestio da 
je Fox postavio cijenu za jedan 30-se-
kundni oglas tijekom prve republikan-
ske predsjedničke primarne debate na 
495.000 dolara. No mreža je prepolovila 
cijenu na nešto više od 200.000 dolara za 
isti oglasni prostor tijekom samog do-
gađaja: 225.000 dolara za 30-sekundne 
oglase tijekom prijenosa, ali i odmah 
nakon debate, te 125.000 dolara za 30-se-

IZA KULISA

Biden i Trump su debatirali,  
ali CNN je najviše profitirao
AKTUALNI I BIVŠI AMERIČKI PREDSJEDNIK SU SE PRVI PUT SUOČILI U OVOM IZBORNOM CIKLUSU, A NEKI SU IŠLI TAKO 
DALEKO DA SU USTVRDILI KAKO JOSEPH ROBINETTE BIDEN NIJE TREBAO NITI PRISTATI NA SUČELJAVANJE.

Bivši američki predsjednik Donald Trump
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kundne oglase tijekom prijenosa prije 
debate.

Amerikanci su uglavnom ignorirali 
predsjedničku utrku tog izbornog ciklu-
sa, tvrdi Semafor, medij specijaliziran za 
izvješćivanja o stanju u medijima. Vijesti 
o predsjedničkim izborima nisu poveća-
le gledanost na web stranicama ili televi-
zijskim prijenosima, kao što su to činile 
2016. i 2020. godine. No televizijska pu-
blika je pokazala da je spremna gledati 
predsjedničke debate, posebno prvu 

debatu ciklusa. Unatoč tome što nije 
uključivala Trumpa, prva republikanska 
debata na Fox Newsu privukla je gotovo 
trinaest milijuna gledatelja (za kasni-
je debate gledanost je značajno pala). 
Oglašivači su pokazali odbojnost prema 
oglašavanju uz politički sadržaj, ali viso-
ka cijena oglasa CNN-a pokazuje da mre-
ža vjeruje da će velika publika prevladati 
sve zabrinutosti oko sigurnosti brenda.

Debata dolazi u ključnom trenutku za 
mrežu. Iako je gledanost nastavila pada-
ti za sve kabelske informativne mreže 
zbog odlaska korisnika s usluga kabel-

skih televizija i zamora vijestima, CNN je 
patio više od svojih konkurenata. Po ne-
kim mjerama, gledanost CNN-a pala je 
na razine koje nisu viđene desetljećima. 
U intervjuu prošlog mjeseca za Financial 
Times, čelnik mreže Mark Thompson 
priznao je da se industrija kabelskih 
vijesti suočava s “egzistencijalnim” pi-
tanjima o svojoj budućnosti zbog brzih 
promjena u ponašanju potrošača, te da 
mreža ima “puno toga što mora popravi-
ti” kako bi preživjela.

“Želimo li postati konkurentniji u 
kabelskoj televiziji jačanjem naših ras-
poreda? Da, želimo”, rekao je. “Ali stopa 
kojom ljudi prekidaju ugovore i uslu-
ge, i vjerojatno će nastaviti ne gledati 
kabelsku televiziju, je daleko, daleko 
veća strateška prijetnja od finih točaka 
natjecanja između pojedinih kabelskih 
kanala.”

Kad je riječ o samim kandidatima, 
mnogi analitičari kažu da je čitava deba-
ta zapravo bila veliki Bidenov promašaj.

Variety je išao tako daleko da su ustvr-
dili: “Ako stvari krenu kako se čini, doga-

đaji od četvrtka navečer mogli bi se upi-
sati kao najveća nepromišljena greška u 
predsjedničkoj izbornoj politici otkad je 
Richard Nixon, umoran i neobrijan, izi-
šao pred kamere suočivši se s Johnom F. 
Kennedyjem, 1960. godine.”

U debati koju je CNN vodio 27. lip-
nja, Joe Biden je naišao na dva vrlo 
skupa ograničenja. Jedno se ticalo for-
mata na koji je njegova kampanja, kao 
i Trumpova, pristala: Odluka CNN-ovih 
voditelja Jakea Tappera i Dane Bash da 
samo postavljaju pitanja i dopuštaju 
kandidatima, umjesto moderatorima, 
da sami provjeravaju činjenice, stavila 
ga je u nepovoljan položaj prije nego što 
je događaj započeo. Potreban je izvrstan 
debatant da se suprotstavi Trumpovoj 
posebnoj bezobzirnosti kad je riječ o 
činjenicama. I to nas dovodi do drugog 
skupa ograničenja: Ako je Biden ikada 
bio izvrstan debatant, to nije 2024. go-
dine. Koje je god lekcije Biden naučio 
od 2020. godine, nadmašilo je vrijeme. I 
koliko god je CNN-ova debata bila spek-
takl, bila je to tragedija nalik na “Kralja 
Leara”: Priča o čovjeku koji ne može pri-
hvatiti da je njegov trenutak prošao, piše 
Daniel D’Addario za Variety.

Međutim, važno je napomenuti da su 
i predsjednik Biden i bivši predsjednik 
Trump prikupili milijune u donacijama 
za kampanju u danima oko debate.

Bidenova kampanja prikupila je više 
od 27 milijuna dolara između dana deba-
te i petka navečer, izvijestili su iz njego-
vog stožera u subotu nakon debate. Sat 
nakon debate, između 23 sata i ponoći u 
četvrtak, bio je najbolji sat za prikuplja-
nje sredstava otkad je Biden pokrenuo 
svoju kandidaturu za reizbor u travnju 
2023. godine.

Trumpova kampanja prikupila je 
osam milijuna dolara na dan debate, 
izjavili su.

Biden je u lipnju imao 212 milijuna 
dolara u gotovini, nakon što je prikupio 
85 milijuna dolara u svibnju. Trump nije 
objavio pojedinosti o svojoj zalihi goto-
vine, ali je značajno nadmašio Bidena u 
svibnju, s prikupljenih zapanjujućih 141 
milijun dolara.

Iako je Biden nadmašio Trumpa u pri-
kupljanju sredstava oko debate, njegov 
loš nastup potaknuo je rasprave među 
nekim demokratskim zastupnicima i 
operativcima o tome treba li se povući.

RAIF OKIĆ

Američki predsjednik Joe Biden
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Krajem prošle godine za argentin-
skog je predsjednika na sveopće 
iznenađenje izabran Javier Milei, 

ekonomist bez ikakvog iskustva u iz-
vršnoj vlasti i po mnogočemu iznimno 
kontroverzna osoba. Politički je opisan 
kao desničarski libertarijanac i populist, 
nosi nadimak “luđak”, a jedna od njego-
vih prvih i najvažnijih odluka bila je sve-
obuhvatna revizija fiskalne i strukturne 
politike zemlje. 

Podržava slobodu izbora vezano uz 
drogu, oružje, prostituciju, istospolne 
brakove i rodni identitet, a protivi se 
pobačaju i eutanaziji. U vanjskoj politi-
ci želi što bliže odnose sa Sjedinjenim 
Američkim Državama i veliki je oboža-
vatelj Donalda Trumpa, u ratu s Rusijom 
na strani je Ukrajine, te je Argentinu 
odlučio udaljiti od geopolitičkih veza s 
Kinom.

Veliku pozornost privukao je i tijekom 
predizborne kampanje kad je, primjeri-
ce, mahao motornom pilom koja je tre-
bala simbolizirati velike rezove s ciljem 
stabiliziranja gospodarstva. Šokirao je i 
najavama da će ukinuti središnju banku 
i uvesti dolar kao službenu valutu, no 
najbizarnija je bila zamisao o legalizaciji 
prodaje ljudskih organa.

Njegovo stupanje na dužnost vrlo 
je snažno odjeknulo i u našoj zemlji 
zbog činjenice da mu je majka, djevo-
jačkog prezimena Lucich, hrvatskog 
podrijetla. 

Usprkos kontroverzama, ekonomski 
analitičari hvalili su Mileijevu odlučnost 
da uvede reda u državne financije, no 
njihov se optimizam pokazao preuranje-
nim, jer su njegove oštre mjere štednje 
dovele do recesije, dok je siromaštvo za-
hvatilo još šire slojeve društva.

O prvih šest mjeseci njegove vladavi-
ne, kao i o stanju u argentinskoj ekono-
miji općenito, za Financije.hr popričali 
smo sa Santiagom Sautelom, argentin-
skim stručnjakom za politiku, magi-
strom političkog savjetovanja i direkto-
rom medijske kuće Realpolitik Group.

“Prvi mjeseci Mileiju nisu bili laki. To 
nije iznenađujuće, jer je obećavao pro-
mjenu statusa quo u politici, nešto što ni-
kada ne može biti jednostavno. Mislim 
da je najveća poteškoća njegove vlade to 
što mora ispuniti svoja obećanja u zemlji 
uronjenoj u složenu društvenu situaciju. 
Zasad je istina da su se gotovo svi druš-
tveni pokazatelji — posebno oni koji se 
odnose na siromaštvo, marginalizaciju i 
isključenost — pogoršali od prvog dana. 
Također smatram da se može jednako 
kritički pristupiti u pogledu ispunjenja 
njegovih obećanja. Njegova borba pro-

POLA GODINE VLADAVINE “LUĐAKA”

Javier Milei: Kontroverzna figura koja je 
iznevjerila i dodatno osiromašila Argentince
PREDSJEDNIK JAVIER MILEI UVEO JE REDA U DRŽAVNE FINANCIJE I ZAUZDAO INFLACIJU, ALI TO SU SKUPO PLATILI NJEGOVI 
SUGRAĐANI .

Javier Milei i 
njegova zamjenica 

Victoria Villaruel
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tiv političke kaste pretvorila se u sukob 
između stranaka, jer stvarnost pokazu-
je da, kad mu je trebala, nije imao pro-
blema uključiti tu kastu u svoju vladu. 
Najparadigmatičniji slučajevi su ime-
novanje Daniela Sciolija (bivši potpred-
sjednik Argentine, prim. a.) u kabinet, i 
načini na koje je omogućeno usvajanje 
Zakona o osnovama. Smanjenje držav-
ne uprave je u velikoj mjeri ispunjeno, 
iako s kontradiktornim porukama. Da-
leko od govora o štedljivosti, vidjeli smo 
nekoliko povećanja plaća za političku 
kastu, eksponencijalni rast putovanja 
u inozemstvo i predsjednika, i njegove 
okoline, pa čak i imenovanje nekoliko 
članova obitelji u nacionalnu struktu-
ru”, uvodi nas u priču Sautel i podsjeća 
kako Mileijeva uprava već ima nekoliko 
kaznenih prijava, od kojih su mnoge za 
korupciju.

Posebno ističe skandalozno preplaće-
ne plaće orkestrirane između ministrice 
za ljudski kapital, Sandre Pettovello, i 
Organizacije iberoameričkih država za 
obrazovanje, znanost i kulturu (OEI). 

“Milei sve polaže na brojeve, kako bi 
ojačao svoj imidž u inozemstvu i moder-
nizirao i prilagodio argentinsku ekono-
miju. U vezi s potonjim možemo nave-
sti pozitivne i negativne pojave. Javna 
potrošnja je umjereno smanjena, iako 
se nije prestalo s emitiranjem novca, a 
rezerve zemlje su ojačane. Međutim, 
stanje društva se i dalje pogoršava, za-
jedno s uvjetima na tržištu rada. Kao 
pozitivno, također treba istaknuti da je 
Milei uspio izbjeći inflacijsku eskalaciju, 
iako po vrlo visokoj cijeni: kupovna moć 
ljudi je doslovno na dnu”, smatra naš su-
govornik.

Paket reformi koje je Milei proveo do 
sada uključuje Uredbu o nužnosti i hitno-
sti, Zakon o osnovama i Fiskalni paket. 

Jedini koji je na snazi gotovo od po-
četka njegove uprave je prvi od njih, čiji 
tekst sadrži 83 stranice i 366 članaka s 
ciljem deregulacije ekonomije, uglav-
nom uklanjanjem i izmjenom zakona. 
Tek tijekom proteklih tjedana su Zakon 
o osnovama i Fiskalni paket usvojeni u 
oba doma. 

Santiago Sautel navodi kako u tim za-
konima možemo pronaći sve: proglaše-
nje izvanrednog stanja, povratak poreza 
na dohodak, mogućnost privatizacije 
nekih državnih poduzeća, izmjene zako-
na o radu i Regimenu poticaja za velike 

investicije (RIGI). Važno je istaknuti, na-
glašava, kako niti jedna od tih mjera ne 
cilja na dobrobit argentinskog društva.  

Potvrdu njegovih riječi pronalazimo i 
u informacijama o prosvjedima usmje-
renim protiv politike Javiera Mileija. 

“Zahtjevi društva su više nego ra-
zumljivi. Stvarna kupovna moć ljudi 
se srozala i nastavlja se pogoršavati iz 
dana u dan. Ne možemo kriviti one koji 
traže da sastave kraj s krajem, ili da sva-
ki dan imaju topli obrok na stolu. Veli-
ka većina Argentinaca prolazi kroz vrlo 
teška vremena, no ipak se vrlo, vrlo 
malo njih odlučilo izići na prosvjede”, 
objašnjava Sautel.

S druge strane, Međunarodni mone-
tarni fond (MMF) je sredinom lipnja 
odobrio Argentini više od 745 milijuna 
eura zajma, nakon što su ocijenili da je 
aktualni predsjednik proveo sveobu-
hvatne fiskalne reforme i oštro suzbio 
državnu potrošnju kako bi se uhvatio u 
koštac s troznamenkastom inflacijom, 
padom gospodarstva i deviznim priču-
vama u minusu.

Direktora Realpolitik grupe pitali smo 
i da izdvoji dobre poteze koje je Milei na-
pravio, ali i najveće pogreške.

“Mislim da je Milei vrlo vješt u izraža-
vanju. Zasićenost ljudi politikom vrlo je 
dobro sažeta u pojmu ‘kasta’. A predsjed-
nik zna kako to iskoristiti da bi njegovoj 
vladi, s malo političke potpore, dao veću 
legitimnost. S druge strane, Milei koristi 
takvo raspoloženje ogorčenosti prema 
politici općenito, provodeći šokantne 
mjere koje su doista bez presedana, a 

koje bi bile nemoguće u drugom kon-
tekstu jer izravno utječu na živote ljudi. 
To je izvedivo samo zbog gađenja koje 
je kirchnerizam (Nestor i Cristine Kir-
chner, bivši predsjednik i predsjednica 
Argentine čije je mandate obilježilo ne-
koliko korupcijskih skandala, prim. a.) 
izazvao tijekom svih tih godina. I narav-
no, zbog straha da bi mogli ponovno 
doći na vlast. Rekao bih da je najveća 
pogreška Mileija stavljanje svih nada 
Argentinaca u gospodarstvo i izlaganje 
njihove budućnosti jednoj jedinoj varija-
bli. Ostali elementi koji mu idu u prilog, 
poput njegove borbe protiv ‘kaste’, nepo-
tizma i korupcije, s vremenom će gubiti 
snagu. Ali zemlja će uvijek biti vezana uz 
gospodarske cikluse, tako da će buduć-
nost vlade ovisiti ne samo o onome što 
ona učini, već i o sreći.”

Slaže se i da je stanje zahtijevalo dra-
stične mjere, ali su se te promjene mo-
gle provesti s malo više empatije prema 
svakodnevnom životu Argentinaca. 

“Milei je bio vrlo jasan u vezi s tim: 
njega ne zanimaju brojevi mikroekono-
mije. Drugim riječima, svjestan je da se 
ljudi teško nose s lošim stanjem. Ali to 
ga ne dira. Sigurno ćemo u sljedećim 
mjesecima vidjeti više mjera usmjere-
nih na liberalizaciju ekonomije, a usu-
dio bih se reći da će vlada uskoro početi 
obraćati pozornost na politiku i na iz-
bore sljedeće godine. U konačnici, bez 
obzira na govore, politički vođe uvijek 
ciljaju na zadržavanje moći”, zaključuje 
Santiago Sautel.

VEDRAN HARČA

Novinar Santiago Sautel
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Kad je Kristijan Tićak, urednik hr-
vatskog izdanja popularnog časo-
pisa Auto motor i sport, prije neko-

liko mjeseci u razgovoru za Financije.hr 
govorio da se tek zahuktava trgovinski 
rat između Kine i Europske unije, bilo je 
teško pomisliti koliko daleko će se ići u 
prijetnjama i protuprijetnjama carina-
ma. “Dakako, svaka dodatna carinska 
mjera EU bi po načelu reciprociteta ima-
la protumjeru, stoga javnost mora posta-
viti legitimno pitanje: Tko bi u konačnici 
uopće imao koristi, a tko štetu od takvih 
mjera? Rješenje? Europska autoindustri-
ja jednostavno mora raditi puno ozbilj-
nije na prihvaćanju ‘kineskog izazova’. 
Konkretni tehnički i legislativni zahtjevi 
za automobile u EU bi u tome zasigur-
no mogli pomoći. ‘Troškovi za potrebe 
visokokvalitetnog certificiranja’ poput 
crash-testova ili obvezne primjene su-
stava asistencije (pomoći), koji na sna-
gu stupaju u srpnju ove godine — a koje 
moraju ispunjavati i automobili kine-
skih proizvođača — zasigurno su dobar 
filtar na zahtjevnom europskom tržištu. 

Mnogi sadržaji i komponente koji su po-
vezani s ispunjavanjem tih uvjeta nisu 
potrebni na kineskom tržištu, a njihova 
ugradnja uvelike eliminira troškovne 
prednosti na strani kineskih automobi-
la”, ispričao nam je tada Tićak.

Nakon osmomjesečne istrage, Europ-
ska komisija, izvršno tijelo EU-a, ustvr-
dila je da tvrtke koje proizvode električ-
ne automobile u Kini imaju koristi od 
goleme državne pomoći, što im omo-
gućuje da ponude niže cijene od konku-
rencije u EU, osvoje veliki tržišni udio i 
ugroze europska radna mjesta.

Najavila je više carine 12. lipnja, a one 
su stupile na snagu u petak. Carine su 
privremene, što znači da će se obraču-
navati, ali neće biti plaćene dok ih ne 
potvrde vlade EU glasanjem prije 2. stu-
denog. EU će naplatiti carine samo ako 
se dodatno ustvrdi da bi europska auto-
mobilska industrija pretrpjela materijal-
nu štetu bez njih.

To daje Europskoj uniji i kineskoj Vla-
di vrijeme za pregovore. Razgovori su 
održani između Valdisa Dombrovskisa, 

povjerenika EU za gospodarstvo, i kine-
skog ministra trgovine Wang Wentaoa, 
kao i na razini tehničkih stručnjaka.

Više carine nisu cilj same po sebi, već 
“sredstvo za ispravljanje neravnoteže,” 
rekao je u četvrtak glasnogovornik Ko-
misije Eric Mamer. “Sigurno se nadamo 
da možemo doći do rješenja koje bi nam 
omogućilo da ne moramo ići dalje ta-
kvim putom.”

Stope carina, ako se primijene, bile bi: 
17,4% na automobile iz BYD-a, 19,9% na 
one iz Geelyja i 37,6% za vozila koja izvo-
zi kineski državni SAIC. Geely ima bren-
dove uključujući Polestar i švedski Volvo, 
dok SAIC posjeduje britanski MG, jedan 
od najprodavanijih brendova električnih 
vozila u Europi. Ostali proizvođači elek-
tričnih vozila u Kini, uključujući zapadne 
tvrtke kao što su Volkswagen, BMW i Te-
sla, bili bi podložni carinama od najmanje 
20,8%. Komisija je spomenula da bi Tesla 
mogla dobiti “pojedinačno izračunatu” 
stopu ako carine budu konačno uvedene.

Plan Europske unije o uvođenju do-
datnih carina na uvoz kineskih električ-

TROJNI RAT

Sjedinjene Američke Države i Europska unija 
s jedne strane, protiv Kine s druge strane 
ratuju carinama i prijetnjama protucarinama
ELEKTRIČNI AUTOMOBILI TEK SU POSLJEDNJI KAMEN SPOTICANJA U TRGOVINSKOJ RAZMJENI IZMEĐU NAJVEĆIH SVJETSKIH 
GOSPODARSTAVA, I NE VIDI SE KRAJ ZATEGNUTIM ODNOSIMA.

Ceremonija polaganja kamena temeljca nove tvornice baterija u Pekingu
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nih vozila potkopat će vlastitu zelenu i 
niskougljičnu transformaciju i globalni 
odgovor na klimatske promjene, izjavio 
je na tiskovnoj konferenciji Li Chao, gla-
snogovornik Nacionalnog povjerenstva 
za razvitak i reforme.

Europska komisija predstavila je sre-
dinom lipnja preliminarnu odluku o 
uvođenju privremenih carina na elek-
trična vozila uvezena iz Kine, nakon 
antisubvencijskog ispitnog postupka. 
Unaprijed objavljene carine kreću se od 
17,4 posto do 38,1 posto, uz standardnu 
carinu od deset posto na vozila, koja je 
već na snazi.

“Zanemarujući činjenice i pravila i 
predviđajući ishode, istraga je zapravo 
naoružana i politizirana, te ugrožava po-
šteno tržišno natjecanje u ime njezine 
zaštite. Praksa je u potpunosti dokazala 
da kratkovidni trgovinski protekcioni-
zam nije opcija”, rekao je Li.

Ako se provedu predložene carine, 
prenosi People’s Daily Online, one ne 
samo da bi naštetile kineskim poduze-
ćima, već bi i ometale dugoročni zdrav 
razvoj poduzeća iz EU-a, kao i poreme-
tile i narušile globalnu automobilsku 
industriju i lance opskrbe, uključujući 
dionicu unutar EU-a, upozorio je glasno-
govornik Nacionalnog povjerenstva za 
razvitak i reforme.

Li je napomenuo da bi takve mjere ne 
samo naštetile dobrobiti potrošača u EU, 
već i pogoršale ovisnost EU o stranim 
fosilnim gorivima, kao i otežale napo-
re EU u pogledu zelene i niskougljične 
transformacije.

“Kina podržava autokompanije svih 
zemalja u sudjelovanju u poštenom tr-
žišnom natjecanju i posvećena je održa-
vanju stabilnosti globalne automobilske 
industrije i lanaca opskrbe”, rekao je Li.

Izrazio je i nadu da će EU razborito 
razmišljati i djelovati, poštivati temeljne 
gospodarske zakone i pravila Svjetske 
trgovinske organizacije, slušati pozive 
vlastite industrije i ispravljati svoje po-
grešne prakse.

Stellantis očekuje veliku bitku s kine-
skom konkurencijom na europskom tr-
žištu električnih vozila, ali carine neće 
riješiti problem i mogle bi potaknuti 
inflaciju, upozorio je izvršni direktor te 
multinacionalne automobilske grupe 
Carlos Tavares.

Carine na uvoz kineskih vozila u Eu-
ropu i SAD “velika su zamka za zemlje 

koje ih se odluče uvesti”, a zapadne 
proizvođače automobila neće poštedje-
ti restrukturiranja u uvjetima jeftinije 
kineske konkurencije, rekao je Tavares 
na Reutersovoj konferenciji o europskoj 
automobilskoj industriji.

Istodobno mogu samo potaknuti infla-
ciju u državama koje ih uvedu i poten-
cijalno pritisnuti prodaju i proizvodnju, 
dodao je šef Stellantisa.

Europska komisija, piše Hina, objavi-
la je 5. lipnja preliminarnu odluku o po-
tencijalnim carinama na uvoz kineskih 
električnih vozila, a SAD je već najavio 
stopostotne carine koje bi trebale zau-
staviti uvoz.

“Pokušaji da se apsorbira 30-postot-
na troškovna prednost Kineza nose sa 
sobom i društvene posljedice. Vlade u 
Europi trenutno se ne žele suočiti s tom 
činjenicom”, smatra izvršni direktor 
Stellantisa.

Cjenovna bitka s azijskom konkuren-
cijom bit će žestoka, naglasio je, dodavši 
da je doba u kojem preživljavaju samo 
najjači već počelo.

Stellantis je u listopadu izvijestio da će 
za oko 1,5 milijardi eura kupiti približno 
dvadeset posto udjela u Leapmotoru, ki-
neskom proizvođaču motora za električ-
ne automobile.

Stellantis i Leapmotor osnovali su i za-
jedničku tvrtku za proizvodnju i distri-
buciju automobila izvan Kine, s vlasnič-
kim udjelima od 51, odnosno 49 posto.

Cilj je partnerstva povećati prodaju 
Leapmotora na visoko konkurentnom 
kineskom tržištu električnih automobila 
i proširiti njegovu prisutnost u inozem-

stvu, a prvo ciljno tržište bit će Europa.
Nakon svih tih silnih upozorenja, 

Kina i Europska unija složile su se zapo-
četi razgovore o planiranom uvođenju 
carina na električna vozila kineske pro-
izvodnje koja se uvoze na europsko trži-
šte, potvrdili su visoki dužnosnici obiju 
strana.

Njemački ministar gospodarstva Ro-
bert Habeck, piše CNN, otkrio je no-
vinarima da ga je europski povjerenik 
Valdis Dombrovskis obavijestio kako će 
biti konkretnih pregovora o carinama s 
Kinom.

Potvrda je stigla nakon što je kinesko 
Ministarstvo trgovine priopćilo da su se 
njegov čelnik Wang Wentao i Dombrov-
skis, izvršni potpredsjednik Europske 
komisije, složili započeti konzultacije o 
EU-ovoj antisubvencijskoj istrazi kine-
skih električnih vozila.

Habeck je međutim istaknuo da je 
u pitanju tek prvi korak i da će do ko-
načnog usuglašavanja biti potrebno još 
mnogo.

“Ono što sam danas sugerirao svojim 
kineskim partnerima jest da su vrata 
otvorena za razgovore, i nadam se da se 
ta poruka čula”, izjavio je nakon sastana-
ka s kineskim dužnosnicima u Pekingu.

Habeckov posjet je prvi nekog viso-
kog europskog dužnosnika otkako je 
Bruxelles predložio velike carine na 
uvoz kineskih električnih vozila u borbi 
protiv onoga što EU smatra pretjeranim 
subvencijama.

Još jedna kamen spoticanja između 
Pekinga i Berlina je potpora Kine Rusiji 
u njezinom ratu u Ukrajini, pa se tako ki-

Američki carinik
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nesko trgovanje s Rusijom prošle godine 
povećalo za više od četrdeset posto.

Habeck je rekao kako je kineske duž-
nosnike upozorio da to ugrožava njihove 
ekonomske odnose s Europskom unijom.

Europska unija nastavit će primjenji-
vati ciljane carine na određene kineske 
skupine proizvoda, kako bi obranila 
određene grane proizvodnje, istodobno 
pokušavajući izbjeći pravi trgovinski rat 
koji bi bio vrlo štetan s obzirom na nji-
hovo veliko oslanjanje na izvoz, stoji u 
najnovijoj analizi Oxford Economicsa.

Povećanje carina, navode, bilo je 
uglavnom očekivano s obzirom na tvrd-
nje da kineski proizvođači imaju koristi 
od nepravednih subvencija, kao i na na-
mjeru Europe da brani svoju industriju 
električnih vozila, koja se smatra ključ-
nim dijelom europske strategije zelene 
tranzicije.

Sjedinjene Američke Države su 2022. 
godine ograničile domaćim proizvođa-
čima, poput Nvidije i Lam Researcha, 
izvoz čipova i strojeva za proizvodnju 
čipova u Kinu, uz obrazloženje da zbog 
dvojne namjene predstavljaju moguću 
prijetnju za nacionalnu sigurnost.

Washington je odlučio mobilizirati i 
saveznike. Japan je tako prošlog srpnja 
također ograničio izvoz skupine stroje-
va za proizvodnju čipova u Kinu. Glavni 
japanski proizvođači su Nikon i Tokyo 
Electron.

Nizozemska je pak na poticaj SAD-a 
zabranila izvoz najsuvremenijih DUV 
strojeva koje proizvodi ASML, najveći 

proizvođač na svijetu, prenosi Hina.
Washington sada pregovara sa save-

znicima o uvrštenju na popis još jeda-
naest kineskih tvornica. Trenutačno je 
na popisu pet imena, uključujući SMIC, 
najvećeg kineskog proizvođača čipova.

Alan Estevez, dužnosnik američkog 
Ministarstva trgovine zadužen za izvo-
znu politiku, ponovo će pokušati proši-
riti prošlogodišnji sporazum s Japanom 
i Nizozemskom o zabrani izvoza strojeva 
u Kinu. Glasnogovornik nizozemskog 
Ministarstva vanjskih poslova potvrdio 
je da je u ponedjeljak održan sastanak 
u sklopu tekućih američko-nizozemskih 
razgovora o izvoznoj politici i sigurnosti.

Kineski veleposlanik u Hrvatskoj, Qi 
Qianjin, u razgovoru za Financije.hr izja-
vio je: “Kineski predsjednik Xi Jinping 
nedavno je posjetio Europu. Rekao je da 
se Kina i EU trebaju pridržavati partner-
skog odnosa, ustrajati u dijalogu i surad-
nji te promicati stabilne i zdrave odnose 
Kine i EU. Trenutno su protekcionističke 
tendencije u EU u porastu. Kina izražava 
visoku zabrinutost zbog diskriminacij-
skih mjera koje je EU poduzela protiv 
kineskih poduzeća, pa čak i industrija. 
Kina će čvrsto štititi zakonska prava i do-
brobit kineskih poduzeća. Kina je uvijek 
otvorena za industrijske, gospodarske i 
trgovinske suradnje, i pozivamo EU da 
poštuje pravila WTO-a i tržišna načela. 
Nadamo se da će EU imati otvoren um, 
pridržavati se načela poštenog natjeca-
nja, stvoriti međunarodno tržišni ori-
jentirano i zakonski uređeno okruženje 

za gospodarsku i trgovinsku suradnju 
te zajedno s Kinom raditi na postizanju 
obostrane koristi i dobitnih rezultata 
te promicati ekonomsku globalizaciju 
prema sveobuhvatnijem i inkluzivnijem 
smjeru.”

Europska unija lani je uvezla više od 
400.000 električnih vozila iz Kine, uku-
pne vrijednosti deset milijardi eura. To 
predstavlja 37 posto svih ukupno uve-
zenih električnih vozila u EU, a prema 
nekim procjenama, dodatna carina od 
dvadeset posto mogla bi smanjiti uvoz 
za 25 posto.

Mjera bi bila dovoljno snažna da po-
šalje poruku kako je Europa spremna 
braniti određene strateške grane proi-
zvodnje, ali ne do te mjere da kineska 
električna vozila učini nekonkurentni-
ma s obzirom na njihovu znatno nižu 
cijenu.

“To potvrđuje naše stajalište da će, za 
razliku od SAD-a koji je nedavno posta-
vio stopostotne carine na kineska elek-
trična vozila, Europa i dalje nastojati 
izbjeći ozbiljnu eskalaciju, s obzirom 
na utjecaj koji bi potpuni trgovinski rat 
imao na mnogo otvorenije europsko 
gospodarstvo. Osim toga, jeftina elek-
trična vozila bila bi veliki poticaj s obzi-
rom na imperative zelene tranzicije, što 
će vjerojatno smanjiti europski apetit za 
potpunim sukobom”, smatraju u Oxford 
Economicsu, te dodaju kako bi Europska 
unija mogla zaraditi dvije milijarde eura 
godišnje na takvim dodatnim carinama.

RAIF OKIĆ

Xpeng je jedan od najvećih 
proizvođača električnih 
automobila na svijetu
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ZNANSTVENICI S RUĐERA: FOSFATNA STAKLA I 
STAKLOKERAMIKE SU MATERIJALI ZA BATERIJE BUDUĆNOSTI
Znanstvenici s Instituta Ruđer Bošković (IRB), istražujući fosfatna 
stakala i staklokeramike, otkrili su kako prilagodbom svojstava po-
većati njihov potencijal za napredne tehnološke primjene u stvara-
nju boljih materijala za baterije nove generacije i katalizatore.
Iako je staklo materijal iz naše svakodnevice, i jedan od najstari-
jih materijala koje je čovjek proizveo, zbog jedinstvenih svojstava 
predmet je oživljenih istraživanja znanstvenika diljem svijeta.
No, fosfatna stakla posebno su zanimljiva zbog svoje sposobnosti 
da provode struju, što ih čini idealnima za uporabu u senzorima i 
baterijama. Istraživanja znanstvenika na IRB-u pokazala su da pro-
mjenom sastava, stakla mogu značajno poboljšati njihovu sposob-
nost provođenja struje. Taj fenomen, kako je navedeno u službenoj 
objavi na stranicama Instituta, omogućuje znanstvenicima da pri-
prave nova stakla s boljim svojstvima za korištenje u natrij-ionskim 
baterijama, koje su jeftinija i dostupnija inačica litij-ionskim bate-
rijama.

RUSIJA POTIČE KORIŠTENJE KRIPTOVALUTA  
ZA SUZBIJANJE SANKCIJA
Ruska središnja banka priopćila je poduzećima da bi trebali kori-
stiti rješenja s više izbora, uključujući kriptovalute i drugu digitalnu 
imovinu kako bi se olakšala plaćanja stranim partnerima, kao na-
čin suprotstavljanja zapadnim sankcijama uvedenima zbog ratnog 
sukoba u Ukrajini.
Nedavne zapadne sankcije usmjerene su na glavne ruske financij-
ske ustanove, uključujući Moskovsku burzu i rusku domaću alter-
nativu globalnom platnom sustavu SWIFT.
Procvat ruske trgovine s Kinom, Indijom, Ujedinjenim Arapskim 
Emiratima, Turskom i drugim zemljama koje nisu uvele sankcije 
doživio je pad u posljednjih nekoliko tjedana, piše Reuters.
Elvira Nabiullina, guvernerka Ruske središnje banke, priznala je da 
su problemi s plaćanjem jedan od ključnih izazova za rusko gos-
podarstvo.
“Nova financijska tehnologija stvara prilike za sheme koje prije 
nisu postojale. Zbog toga smo ublažili svoje stajalište o korištenju 
kriptovaluta u međunarodnim plaćanjima, dopuštajući korištenje 
digitalne imovine u takvim plaćanjima. Razgovara se o različitim 
inačicama. Tvrtke su postale vrlo savitljive i poduzetne. One nalaze 
načine kako to riješiti, a često ih čak niti ne dijele s nama”, rekla je 
Nabiullina na financijskoj konferenciji.

HRVATIMA JE I DALJE NAJZANIMLJIVIJA  
ŠKODA OCTAVIA; KUPOVALI SE I BENTLEY, FERRARI,  
ASTON MARTIN I ROLLS-ROYCE
U Hrvatskoj je u prvom polugodištu ove godine prodano 38.794 no-
vih putničkih vozila, što je 14,7 posto više nego u istom razdoblju 

2023., kad ih je prodano 33.799, dok je samo u lipnju prodano 
8.225 novih automobila ili 14 posto više, podaci su Promocije plus.
Od siječnja do kraja lipnja najviše novih vozila prodala je Škoda, 
njih 5.444, što je 14 posto od ukupne prodaje. Slijedi Volkswagen s 
4.324 prodana nova vozila i udjelom od 11,1 posto, treći je Renault, 
koji je prodao 3.076 vozila, što je udjel od 7,9 posto u ukupnoj pro-
daji. U šestom je mjesecu prodan i po jedan Bentley, Ferrari, Aston 
Martin i Rolls-Royce. Isto tako, u lipnju je utrženo i 196 Tesli, te — 
od razmjerno novih “istočnjaka” na našem tržištu — 56 Geelyja, 20 
Forthinga i 115 MG-a. Zanimljivo je i da prodaja potpuno električ-
nih automobila više nije na zadnjem mjestu. U prvih šest mjeseci 
tako je prodano 848 električnih vozila, što je skromni udjel od 2,2 
posto u ukupnoj prodaji, no iza toga su ostala vozila na LPG, sa 748 
prodanih i udjelom od 1,9 posto.

SVAKI DRUGI NIJEMAC VIŠE NE KORISTI GOTOVINU;  
U PORASTU PLAĆANJE KARTICAMA
Privrženost Nijemaca gotovini smanjuje se iz godine u godinu, pa 
je 2023. samo 51 posto svih plaćanja obavljeno novčanicama i ko-
vanicama, pokazali su podaci Bundesbanke.
Centralna banka je u opširnoj, redovitoj studiji o platnim navikama 
Nijemaca navela da je to bilo sedam postotnih bodova manje nego 
u prethodnom izdanju iz 2021. godine. Plaćanja debitnim kartica-
ma su u porastu, pa je njihova uporaba veća za pet posto. Sve je 
učestalije i plaćanje pametnim uređajima, s rastom od četiri posto 
te širenjem na šest posto ukupnog broja svih transakcija.
Po vrijednosti plaćanja debitna kartica je, zahvaljujući udjelu od 
32 posto, po prvi put prestigla gotovinu koja je pokrila 26 posto 
prometa. To, stoji u istraživanju Bundesbanke, znači i da su ljudi 
sve skloniji plaćanju većih iznosa karticama.
Više od dvije petine ispitanika, njih 44 posto, izjavilo je da bira de-
bitne kartice za plaćanje.
Prema podacima te banke, taj je način plaćanja sve je prisutniji, pa 
je tako osamdeset posto svih plaćanja moguće izvršiti karticom ili 
telefonom, što je porast od dvadeset posto u odnosu na studiju iz 
2021. godine.
Usprkos tome, Nijemci i dalje spadaju u zapadne zemlje koje su 
i dalje u nezanemarivoj mjeri sklone gotovini, što Bundesbank 
objašnjava činjenicom da se ljudi ne žele odreći privatnosti tije-
kom plaćanja.

DO KRAJA DESETLJEĆA SVAKI TREĆI  
AUTOMOBIL BIT ĆE KINESKI
Kineski automobilski brendovi će do kraja desetljeća osvojiti tre-
ćinu svjetskog tržišta automobila, procjenjuje konzultantska kuća 
Alix Partners u svojem izvješću. Kinezi će, ističu, tada prodavati de-
vet milijuna vozila izvan svoje zemlje te će u Europi oteti značajan 
dio “kolača” europskim, japanskim i korejskim brendovima.
DPA pojašnjava kako su troškovi proizvodnje električnih automo-
bila u Kini za trećinu manji nego u Europi, a i razvojni ciklusi su 
kraći nego kod konkurencije u drugim državama.
To kineskim proizvođačima automobila omogućava napad na trži-
šta “agresivnom politikom cijena”, navodi Alix Partners.
“Nove carine Europske unije na kineske automobile mogu krat-
koročno usporiti uvoz i podržati prodajnu cijenu, ali će istodobno 
ubrzati lokalnu proizvodnju kineskih vozila i komponenti u Euro-
pi”, smatra stručnjak za automobilsku industriju Fabian Piontek. U 
studiji stoji i kako su se, pod pritiskom političkih odluka, posljed-
njih godina mnogi proizvođači okrenuli razvoju proizvodnje elek-
tričnih vozila.
Potražnja međutim posustaje, pa studija procjenjuje da će udio 
novih električnih vozila na europskom tržištu do 2030. porasti sa 
sadašnjih dvadeset na četrdeset i pet posto.

Znanstvenici Luka Pavić, 
Sara Marijan i Jana Pisk
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